

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Iózsef kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)  
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
XX. évf. 153. sz. 1943. július 10 szombat

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-  
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:  
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

November 1-ig a kéthónapos üsző- és bivalyüsző-borjuk vágását megengedték

## A kurszki kettős csata a leghatalmasabb méretű páncélos-viadal szakaszába lépett

Minden idők legnagyobb hadianyagcsatája tombol keleten - Öt nap óta szakadatlanul folynak a légitámadások Szicília és Szardínia ellen - A délfrancia partvidék lakosságát nagyrészt elköltöztették állítólag inváziós veszély miatt - Pavolini: Olaszország és a háború sorsa Itália partszegélyén dől el - Moszkva újabb ultimátuma a lengyel emigráns kormányhoz

A keleti fronton lankadatlan erővel tombol a harc, mely még mindig nem érte el tetőpontját. Mindkét oldalról tartalékokat vettek ezekre, a szovjet hadvezetés ezeknek egy részét már távolabbi, mögöttes részekről vezényelte. Úgy látszik az orosz csapatok a végsőkig való kitarásra kaptak parancsot, mert földterületeikben szívesen védekeznek. Emberben és hadianyagban elszívott veszteségeik éppen ezért rendkívüli mértékben fokozódtak.

### SZJEVSZKNEK

hevesen támadtak az orosz csapatok, hogy ezzel a középső szakaszon indított erős támadással tehermentesítsék a szárnyakat. Ezek a támadások azonban meghiúsultak, éppúgy, mint azok, melyeket Bjelgorodnál kíséreltek meg.

A német csapatoknak nagy tendület ad az észak felé haladó előretörésnél a páncélosok óriási arányú harcbevételére, amelyre még alig volt példa. A Kurszki körüli félkör terepe kedvező a gépek tömeges harcbevételére, az alacsony terephullámok lehetővé teszik, hogy a páncélosok úgy működjenek, mint a gyakorlótéren.

### SZUPER-TIGRISEK

és új aknáknak tűntek fel a harc negyedik napján. A Nemzetközi Sajtó Tudósító beszámol arról, hogy a kurszki csatában olyan új típusú páncélosokat is harcbevetettek német részből, melyek még a tigriseknél, az eddig ismert legnehezebb német páncélosoknál is hatalmasabbak. Ezek a gépmonstrumok, páncélos-szörnyetegek itt állták ki először a próbát.

A szovjet páncélosok vesztesége — német katonai körök közlése szerint — a német veszteségek többszörösére rug, aminek okai, hogy a német tigris-páncélosok főlénye az új szovjet páncélosokkal szemben és a német légi főlény, mely állandóan növekszik. A megsemmisített szovjet páncélosok 20 százaléka angol és amerikai gyártmányú. A legerősebb típusú amerikai páncélos, a „General Sherman” eddig még nem látták a hadszíntéren, csupán a „General Grant” és „Lee” típusokat.

AZ ÚJFAJTA AKNAVETŐRÖL, melyet a németek használnak, most ír először a német sajtó. A haditudósítók leírják, hogy az egyik német támadást pergőlüz vezelte be, amelyben az ágyúkon kívül az újfajta német aknavetők is résztvettek. Az aknavetők hatásáról a következőkben számol be: „Az erdő, amelyet átcserekészítettünk, már nem nevezhető erdőnek, csupán néhány fa maradványa mutatja, hogy itt valamikor pompás és hatalmas farengeteg állt. A terep csaknem úgy fest, mintha lehengerelték volna. Itt nem maradhattak ember élethez. Nemesúpan egyes becsapódásokat látni, hanem több mint százat egyetlen kis helyen. A számtalan becsapódás légnomása emberi számítás szerint minden életet kioltott...”

### MOSZKVÁBÓL

érkezett amerikai jelentés közli, hogy az orelli átlörésnél ezekre növekedett már az egymásra zúdult harc kocsik száma, de mindkét fél hangsúlyozza: a felvonult tankok zömét egyik részről sem vetették még harcba. A kezdeményezés — az amerikai jelentés szerint is — teljesen német kézbe került. A szovjet csapatok azonban a legnagyobb szívóssággal védekeznek, minden darabka erdő, vagy helységet a legvégsőkig tartanak.

A harcok hevesége állandóan fokozódik és kiemelik Berlinben, hogy sem a keresi, sem a szebasztópotji csatát nem lehet összehasonlítani a mostani harcokkal, melyeknek gépesítési aránya egyedül áll. Pedig ismeretes, hogy annakidején Kereszténél 2000 stuka bevetése döntötte el a küzdelmet.

Mellesleg német jelentések nem szünnek meg hangsúlyozni a küzdelem helyi jelentőségét.

Amíg keleten folyik a harc, melyről azonban nem lehet tudni, hogy valóban elhatalmasodik-e offenzívává, addig

### AZ EURÓPA ELLENI TÁMADÁS

előkészületeiről az „United Press” elnöke, Baillie a szövetségesek északafrikai főhadiszállásáról a következőkben számol be: „Észak-Afrikában senki sem gondol arra, hogy könnyen győ-

zelmet lehet aratni a hatalmas ellenség felett. A tengely hadseregei a Földközi-tenger mögött állanak és a megerősített szigetek jelentik állásuk külső bástyáit, bőségesen vannak idejük felkészülni az elővendő eseményekre, mivel a szövetségesek természetesen nem végezhetik el egy szempillantás alatt azt az emberfölötti feladatot, amelyet az Európa elleni offenzíva számára elegendő ember- és anyag-tömegeknek a szállítása jelent. Nem jehet kétség afelett, hogy a németek és az olaszok a Földközi-tenger túlsó partján az emberi agy által kieszkelhető legkorszerűbb hadieszközöket és összpontosított erőket vonják össze. Észak-Afrikában tisztában vannak azzal, hogy mit jelent egy ellenséges partvidék elleni hadművelet s jól látják, hogy könnyen megismétlődhetik a diéppeli kudarc százszor nagyobb formában.”

### AZ OLASZ SAJTÓ

élen a „Popolo di Roma”-val éles szavakkal fordul azokhoz, akik hajlandóságot mutatnak hinni az ellenséges biztatásoknak és „azon a véleményen látszanak lenni, hogy végeredményben majd minden megoldódik valahogyan”. Ezután Mussolini lapja így folytatja: „Ha Olaszország elvesztené a háborút, mindent elvesztené... Nagyon tévednek azok, akik azt hiszik, hogy az angolszás part-raszállással egyidejűleg rögtön megkezdődnek a jólét korszaka és élelmiszerekben fölösleg mutatkoznék. Ez igen nagy tévedés. Az Olaszország feletti angolszás uralom az olaszok általános elszegényedését vonná maga után. Az állampapírok és ipari részvények értéke nullává válna, a vagyonos emberek mindenüket elvesztenék, az olasz milliókat munkalehetőségükől fosztanák meg... Valóban életről és halálról van szó...”

### PAVOLINI MINISZTER

ugyanakkor a „Messaggero”-ban inti az olasz népet, hogy minden szünet és élvezetek nélkül kell a győzelemnek élni. Mussolini megadta a választ a Londonban, Casablancában, Washingtonban fogalmazott megadást kísérletekre. Olaszország kezében tartia

ugyan a támadás lehetőségét is, de tény, hogy Olaszország sorsa, amikor az ellenség megkísérelti a partraszállást, a partszegélyen fog eldőlni az egész háború sorsával együtt...”

### HADICSELE

az invázió késlekedésének bejelentése Londonból? Ez a kérdés esendül ki általában az olasz sajtóból. Az „United Press” elnökének bejelentésével szemben az angolszások Gibraltártól egész Port Saldig sokszáz hajót és berlini megítélés szerint 44 hadosztályt vonultattak fel. A földközi-tengeri angol flottát amerikai kirkálókkal erősítették meg és Szielliat egy nap alatt 19 légi támadás érte. Ezek a jelenségek azok, melyek könnyen kelthetik annak feltevését, hogy angolszás körökben hadieselből hangzik el az utóbbi napokban olyan gyakran annak hangsúlyozása, hogy még távol állnak az angolok és amerikaiak az invázió pillanatának elérkezését jelentő teljes felkészültségtől.

### ÖT NAP ÓTA

szakadatlanul folynak a légi támadások Szicília és Szardínia ellen a szövetségesek északafrikai főhadiszállásáról érkezett jelentések szerint. Szerdán a szövetségesek 19 hullámban támadták Gerbinét. Csütörtökön dél-afrikai légi kötelékek is résztvettek a támadásokban Baltimore-típusú bombázókkal. A délafrikaiak különösen a szicíliai repülőtereket támadták, köztük Milot repülőterét.

Ezek a támadások természetesen rendkívül súlyos veszteséggel járnak az angolszás légi erőkre. Ezek a súlyos veszteségek időszerűvé tették Angliában azt a kérdést, hogy ki lehet-e kényszeríteni a légi támadások folytatásával a döntést? A „Daily Mail” erre vonatkozóan körkérdest intézett számos közismert személyhez és a megkérdezettek valamennyien arra az eredményre jutottak, hogy légi támadások révén nem lehet megintatni a német és olasz nép ellenállását és a német-olasz hadigépezetet sem lehet oly mértékben tönkretenni, hogy a tengely kénytelen lenne feladni a további ellenállást. Idézik Harris repülőbárhó nagy szavait, melyek

szert a háborút csak akkor lehetne eldönteni a levegőben, ha minden éjszaka legalább 20.000 bombavelővel támadnának. Úgy azonban, ahogy a háború most folyik, reménytelen a döntés kényszerítése.

### SZOVJET-EGYIPTOMI JEGYZÉKVÁLTÁS

történt a napokban a két állam londoni nagykövetei útján. A jegyzékekben kölcsönösen kötelezettséget vállaltak, hogy nem avatkoznak egymás belügyébe. A jegyzékváltásra azért került sor, mert az egyiptomi kormány ilyen ünnepélyes ígérettől lette függővé a diplomáciai kapcsolatoknak a Szovjet-Unióval való felvételét. A szovjet nagykövet a Nemzetközi Sajtó Tudósító értesülése szerint először nem volt hajlandó erre az ígéretre, de az angol kormány nyomására mégis beleegyezett.

### MAJSZKY

londoni szovjet nagykövet a brit hírszolgálat jelentése szerint megbeszélések céljából Moszkvába utazott.

### ARGENTINA

államfője, Ramirez tábornok nyilatkozatot adott ki, melyben leszögezte: nem igaz az a híresztelés, hogy Argentína hamarosan megszakítja a diplomáciai viszonyt a tengelyhatalmakkal.

### FONTOS TUDNIVALÓK

A sertes és zsiradék beszolgáltatásának és forgalmának szabályozása. (8.)

Az 1943. évi termései szántóföldi széna, takarmány, rizs és aioniszalma beszolgáltatásának és felhasználásának szabályozása. (7.)

A hagymafélék beszolgáltatásának és forgalmának szabályozása. (7.)

Be kell számítani a dohányt és a cukorrépat a beszolgáltatási kötelezettségbe. (5.)



Este fél 9 óráig!

Agy- és szíverelmeszedésben szenvedőknek reggel felkeléskor egy fél pohár természetes „Ferenc József” kecskervíz — a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű székürülést biztosít, a gyomor és a belek működését pedig továbbra is előmozdítja és kielégítő anyagcserét hoz létre. — Kérdezze meg orvosát!

GÖBBELS

miniszter a „Reich” pénteki számában megjelent cikkében hangsúlyozza, hogy a kormányzat nem veheti kínai fallal körül magát, hanem állandóan a nép pulzusán kell, hogy tartsa kezét. Amikor a kormány történelmet csinál, rá van utalva a bizalomra. „A háború a mi nagy történelmi próbatételünk. Mindnyájan tudjuk, hogy a háború kimenetelével állunk vagy bukunk — írja Göbbels.

A KREML

újabb ultimátumot juttatott el a washingtoni és londoni kormány közvetítésével a lengyel emigránskormányának. A szov-

jet elsősorban azt követeli, hogy olyan új lengyel kormányt alakítsanak, amelynek összetétele lehetővé teszi az áprilisban megszakadt lengyel-orosz diplomáciai kapcsolatok újrafelvételét.

A brit kormányhoz intézett jegyzékben a szovjet kormány azt is kifejezésre juttatja, hogy a Szovjetunióknak nem állana módjában megvitatni semmiféle olyan háború utáni problémát, amely Lengyelországgal és az előjövő új lengyel határokkal kapcsolatos, ha lengyel részről nem tesznek meg mindent a szovjet igények kielégítése érdekében. Elsősorban azt kell elismerniök a lengyeleknek, hogy a Visszatulátó keletre fekvő terület orosz befolyás alá tartozik.

GIRAUD

tábornok a jövő héten Kanadába látogat washingtoni jelentés szerint. Cordell Hull kijelentette, hogy Giraud washingtoni látogatása kizárólag katonai jellegű. Egyébként híre jár, hogy Giraud Litvinov szovjet nagykövettel is találkozik. A találkozó célja az, hogy kifejezésre juttassa a francia ellenállási mozgalomnak a Szovjetunióval való szolidaritását.

Német hadijelentés

Berlin, július 9. A német véderő főparancsnoksága közli: „A nagy küzdelem Bjelgorod és Orel terében fokozott erővel tart. Az áltört orosz állásrendszer mögött szerdától kezdve hatalmas páncélos csata fejlődött ki, amelyben a szovjet a legnagyobb erőszakkal igyekszik állandóan előrenyomulni észak felé feljártatni. Az ellenség itt ismét 420 páncélost veszített, valamint sok egyéb és sortűzgyűt. A légi haderő harcát, zuhanóbombázó és csatarepülő századal beavatkoztak a földi harcokba és főleg az ellenség frissen sorakozó tartalékait támadták meg. Légi harcokban és a légvédelmi tüzér-ség feladatait következében a szovjet légi haderő a tegnapi nap 117 repülőgépet veszített. A Földközi-tenger felett 26 re-

pülőgépet lőttek le a berépülő brit és északamerikai kötelékek közül. Brit bombavető a elmúlt éjszaka ismét terrortámadást intéztek Köln és környéke ellen. A lakosság veszteségei szenvedett és a lakónegyedekben pusztítást okoztak. Újra támadták a kölni dómot és ismét elfalták. Az eddig beérkezett jelentések szerint kilenc ellenséges bombavető lőttünk. Három további gépet a nap folyamán a csatorna és az Atlanti-óceán felett megsemmisítettünk. A haditengerészet biztosító járművel és a haditengerészet légvédelmi tüzér-sége három ellenséges gépet lőtt le. Az ellenség így nyugaton és a Földközi-tenger légi terében összesen 41 repülőgépet veszített. (MTI)

Olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás közleménye: Az északafrikai partokon torpedóvető repülőgépeink egységének a tengeren haladó, vagy a kikötőkben horgonyzó ellenséges hajók elleni támadásai ragyogó eredményt jártak. — Három nagy kereskedelmi hajót összesen 40 ezer tonna tartalommal elsüllyesztünk, egy 3 ezer tonnás kereskedelmi hajót pedig súlyosan megrongáltunk. Ellenséges repülőalkalukok esütőitökön és pécetekre virradó éjszaka több ízben bombázták Cataníát és környékét. A város belső negyedeiben több ház összeomlott s tüzek támadtak. A nap folyamán vívott légi harcokban az olasz vadászipülők 2, a német vadászipülők pedig 12 ellenséges gépet lőttek

le. Ezek között több bombázó volt. A légvédelmi ütegek Cataníában 2, Sciacában 4, Castellvetranóban 3, Marsalában és Gelában egy repülőgépet pusztítottak el. A torpedóvető repülőgépek említett vállalkozásában az olasz főhadiszállás kiegészítő közleménye szerint különösen kitűntek magukat Girardi Alexandro hadnagy, Morrelli hadnagy, Daniele Domenico tiszt-helyettes, Gasparre Giuseppe tiszthelyettes, Canis Antonio őrmester, Rumpianesi Giuseppe őrmester, Corti Aldo őrmester és Zgur Bruno őrmester. Cataníában az eddigi jelentések szerint a bombázásnak a lakosság körében 81 halottja és 209 sebesültje volt. (MTI)

Olasz repülők az afrikai partokon elsüllyesztettek három ellenséges hajót 40.000 tonna tartalommal

Hadművelti övezet, júl. 9. A Stefani Iroda külön tudósítja, hogy az utolsó 48 órában olasz torpedóvetőrepülőgépek elsüllyesztettek az afrikai partok közelében három nagy ellenséges kereskedelmi hajót, összesen 40 ezer bruttó regisztertonna úrtartalommal és súlyosan megrongáltak másik három hajót kb. 28.000 tonna úrtartalommal.

Meteor Mozgó műsora

Szombaton 5 és 8 órakor! Gyermeknek, felnőtteknek végnélküli kacagás: **ZORO és HURU** A két örömapa

Vígyszínház mozgó

Ma fél 5, fél 7 és fél 9 órakor a lebillenselő magyar filmremek: **Zárt tárgyalás** Fősz.: Páger, Tasnády, Mária, Timár, Somlay.

A levegőt szinte megrázza a dübörgő acélszörnyetegek idegtépő zaja

Super-Tigrisek páncélromboló-repülőgépek, ködfeljesztők harc-ba vették új német fegyverek.

Berlin, július 9. A keleti arcvonalon dúl harc mind világosabban hatalmas kettős csatává alakult ki, Orel és Bjelgorod körül — írja a Német TL katonai tudósítója. A kurszki kettős csata a leg hatalmasabb méretű páncélos párvialdi szakaszába lépett. Több ezer harcokos küzd itt mindkét részről egymás ellen. A levegőt szinte megrázza a dübörgő acélszörnyetegek idegtépő zaja, — amint ezt az ellenséges jelentések is megállapították. A harcban fel tűnő új tényező a most először bevetett új német páncélos harcokosik meglepő tűzér-ségi ereje. Az új német páncélosok az ismert Tigris mintájú páncélosoknál is erősebbek s a tervező mérnökei főleg felfegyverzésükre helyezték különös gondot. Az új német harcokosik agyú sokkal nagyobb hatósugárral dolgoznak, mint az eddig ismert német, vagy orosz ágyúk.

Az oldalszárnyakon meginduló mozdulatok felelelésére bevetett ködfeljesztők is fontos szerepet játszanak a harcokban. Késztelen, hogy a német páncélosok több kedvező tényező összjátéka folytán gyakorlati előnyben vannak. A páncélosok párbaja a szovjet állásrendszer mögött játszódik le és mindig mélyebbre hat a szovjet vonalak mögé. — Ebből is joggal következtethetünk arra, hogy a német páncélos szakaszok északkezeli az ellenség harcokosijait már erősen visszaszorították. Az eddigi harcok áttekintése során könnyen meggyőződhetünk arról, hogy a páncélosok és repülőgépek együttműködése német részen szinte csodálatos módon kifejlődött és kialakult. A német hadvezetőség itt repülőfegyverekkel kísérte a páncélosokat, úgynevezett acélromboló repülőgépekkel. Ezek a gépek különleges páncéltörő bombákkal támadják az ellenséges mozgó erődöket. A csütörtöki kiharcolt német terepnyerésben is fontos szerepet játszottak. Ezzel kapcsolatosan meg kell említeni, hogy a szovjet légihaderőnek csütörtökön sem sikerült egy ponton sem kezébe ragadni a kezdeményezést. Az offenzíva eddig lezajlott alig 4-ik napján már csaknem ezer repülőgépet veszítettek, s ezzel támadásuk átfűtő ereje megfört. Illetékes német katonai részről változatlanul tartózkodó magatartást tanúsítanak. — Itt azonban már megállapíthatjuk, hogy a német ellentámadás eddigi eredménye alaposan megzavarta az ellenfél terveit és intézkedéseit. Az eredmények kedvező előfeltételeket teremtetek a most támadásba lendülő német hadoszíjakok kedvező előrevonulására. Német részről hangsúlyozzák, hogy az ember és anyag veszteség egyformán csekély. — amj ugyancsak a német fegyverek és harci módszerek újabb javulásának köszönhető. (MTI)

A norvég névleges kormány 23 millió font sterling értékű aranyát Anglia rendelkezésére bocsátotta

Lisszabon, július 9. (Stefani) Londonból jelentik, hogy a norvég névleges kormány Nagy-britannia rendelkezésére bocsátotta Norvégia aranytartalékát,

kb. 23 millió fontsterling értékben. Az aranytartalékot az összes norvég alapokkal együtt, még a háború előtt Londonban helyezték el. (MTI)

Németország szerves egységéről beszélt Göbbels a heidelbergi egyetemen Nemetszág szellemi vezetőinek

Heidelberg, július 9. (NTI): Dr Göbbels a heidelbergi egyetemen nagy beszédet intézett Németország szellemi vezetőihez és körvonala azokat a nemes feladatokat, amelyeket a jelenlegi élet-halál harc a német szellemi munkásokra hárított. A német tudományos élet neves képviselői előtt beszélt arról a szerves egységről, amely él a nemzet szocialista forradalmában megújított Németország és a német szellemi nevelés és fejlődés ősi és méltó központjai között. Elesen elválasztotta az igazi tudományos és szellemi munkát a meddő intellektualizmus hanyatló szellemének jelenségeitől és megjelölte azt a helyet, amelyet a

német egyetemek és tudományos kutató-intézetek életében méltán elfoglalnak. Befejezésül arról a hősi áldozatkészségről beszélt a miniszter, amellyel a német tudomány és az egyetemek képviselői Németország élet-halál harcának döntő szakában lelkiismeretük szavát követték és azóta a harc-tereken a népet folyó harcban tesznek eleget legszentebb kötelességüknek, hogy intézeteikben és laboratóriumukban harcolnak a nemzet szolgálatában. A mai Németország szellemi vezetői nem vesztik el lábuk alól a való élet talaját, hanem a legjózanab-bul és céltudatosan szolgálják korunk nagy feladatait a kutatás soha nem pihenő szellemében.

Az „USI Suomi” finn lap véleménye a keleti narcoáról és az esetleges invazióról

Helsinki, július 9. (MTI) A keleti arcvonal eseményeit méltatva az Uusi Suomi többek között így ír:

Sztalin nem volt hajlandó teljes erővel támadni mindaddig, amíg szövetségesei nem indítják meg nagy hadműveleteiket. Németország észrevette és elébeugott a dolgoknak. A németek célja esetleg éppen az volt, hogy keleti támadással kénytelenül elő nem készített partraszállási kísérletre csábítsák nyugati ellenfelüket.

A szövetségesek beszéltek. Németország helyzetében ez volt a legerdekesebb sakkhúzás. A támadás talán azt jelenti, hogy Németország most is elég erősnek érzi magát, hogy két arcvonalon harcoljon, de az nincs kizárva, hogy nem hisz az angol-szászok partraszállásának fenyegetésében, vagy legalább is nem hisz, hogy nagyobb arányú vállalkozásokra kerülhet sor. Esetleg arról értesült Németország, hogy a szövetségesek még nem készültek el a nagy tengeri erőket lekötő vállalkozások kidolgozásával. A szövetségesek hírverése egyidejű szovjet és angol-szász támadással fenyegetett. A tényállás lehet az is, hogy

ANKARA, július 8. (Stefani). Mint közlik, Szíriában az idén igen rossz volt a termés. A gaulista hatóságok ilyen körülmények között igen szigorú intézkedéseket tettek a készlethalmazok ellen. Az illetőket vétség esetén katonai bíróság elé utalják.

A lengyel emigráns-kormány elnöke lemondott

Amszterdam, júl. 9. (Német TL) A brit hírszolgálati iroda jelentése szerint Sztaniszlav Mikolajczyk, a lengyel emigráns kormány ideiglenes elnöke lemondott állásáról. A Reuter Iroda értesülése szerint a lengyel emigráns kormányban belpolitikai kérdésekben és az új főparancsnok Sikorski utóda kiválasztásának kérdésében merültek fel ellentétek. (MTI)

Olaszország fölött támadó repülők mezőkőn dolgozó munkásokat géptegyzertűzzel árasztottak el

Roma, júl. 9. Az egyik legutóbbi ellenséges támadás során az angol-szász repülők Terent közelében a termés betakarításával foglalkozó mezőgazdasági munkásokat árasztották el géptegyzertűzzel. Grottaglie közelében ilymodon 13 embert megöltek 14-et megsebesítettek. A kórházba szállított munkások valamennyien lábserülést szenvedtek. (MTI)

Amerikai tiltakozás a háború utáni angol szövetség ellen

Genf, júl. 9. Londonból jelentik, hogy a New Chronicle washingtoni tudósítója azt írja, hogy Amerikában az elszigetelődés hívei már most tiltakoznak az Egyesült Államok és Nagybritannia háború utáni szövetségének terve ellen. A new-yorki Daily News és a washingtoni Times Herald cikkeiben félreérthetetlenül követelik az amerikai külpolitikájának a háború után az elszigetelődés politikájához való visszatérését. (MTI)

Kihalászták a tengerből Sikorszki lezuhant repülőgépet

Madrid, július 9. (Német TL) Négy nap fáradozás után sikerült kihalásznia a tengerből azt a repülőgépet, amellyel Sikorszki Gibraltárnál lezuhant.

Sikorszki irattáskáját és zseb-tárcáját is megtalálták az angol hatóságok a mentőmunkálatok során. Az iratok között álmólag megtalálták Roosevelt elnöknek Sikorszkihoz írt levelét is. Újabb jelentések közlik, hogy Sikorszki leányának holttestét is megtalálták a gibraltári szerencsétlenség másik két áldozatának holttesteivel együtt. Sikorszki és a többi áldozatok holttestét egy lengyel romboló fedélzeten szállítják a jövő héten Londonba.

Romer volt moszkvai lengyel nagykövet, a londoni lengyel kormány közpkeleti képviselője Londonba érkezett. Romer londoni útjának nagy fontosságot tulajdonítanak



A NÉZŐKÖZÖNSÉG TOMBOL A PYRAMIDÁLIS MŰSOR TELJESÍTMÉNYEIN. MOTTO: EZ EGY ELMÉNY VOLT!

Jegyelvetél d. e. 9-11 óráig, d. u. 3 órától a cirkusz pénztáránál. Telefonrendelés: 22-80. — Előadások a mai naptól délután 4-kor és este 7 óra 30 perckor kezdődnek.

Hungária Filmszínház

MA UTOLJÁRA! **KATJA** Főszereplők: Danielle Darrieux, John Loder. Előadások: 5 és 7 órakor.

Apollo műszínház

Vasárnap utoljára **A 28-as.** Előadásaink vasárnap fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órakor, hétköznap fél 5, fél 7 és fél 9 órakor. **HETFŐN BEMUTATÓ!** Csak 16 éven felülieknek! **Egy csók az élet** Sillja finn költő Nobel-díjas regényének film-átvezetése.

# A mindennapi kenyérért

Indult harcba a termelés belső frontján ezekben a napokban ezer és ezer izmos kar. Villogó kasza halk suhanással aratja a szőkén hullámzó kalásztengert. Milliós arató dolgozik fáradhatatlanul, hogy biztosítsa az ország számára a mindenki nagyobb darab kenyérét az új gazdasági esztendőben.

A munka harca, nagy és szent küzdelme folyik a magyar nyár perzselő forróságában. Ez a harc szervezethez és fegyverhez kíván. E két tényező fontosságára hívta fel a figyelmet legutóbbi beszédében a pénzügyminiszter és a termelői munka megbecsülését jelentette beszédében az a része, amikor a hátsó front szerény dolgozóit katonáknak nevezte.

Minden harc sikeres megvívásának alaptényezője, hogy a katonák egységes felfogással tisztában legyenek azzal, hogy miért kell küzdeniük, mi az a cél, melynek elérésére törekednek. A magyar dolgozóknak, a belső front katonáinak is ennek az egységnek jegyében összeforvnia kell végeznük felelősségteljes munkájukat a cél: a magyar jövő érdekében.

Ezért a harcért talán nem jár fényes kitüntetés és elismerő szó, de ez az Isten segítségével békés eszében végzett munka magában hordja jutalmát abban a nyugalomban, melynek jegyében pihenőre térhet nehéz munkája után a kenyérszóra harcosa. Érezve, hogy biztosítva van családja jövője ellátása.

Történelmi idők viharaiiban egyetlen családdá kell válnia az egész országnak. Minden magyar embert testvérnek kell éreznünk ezekben a megpróbáltatás, felelősségteljes időkben és éppen ezért, ha minden gazda úgy gondolkozik, hogy közvetlen hozzátartozóin túlmenően az országról is gondoskodnia kell, akkor a hátsó front természetének meghatározott részét jószíval adja le a méltányos árért, a több magyar számára: akkor, a hátsó front katonái elérték a tűzoltó nagy céljukat: egy év ellátásának biztosítását.

Az új termés beszállítási rendelkezése mindenki számára egyformán kötelességteljesítést ír elő. A kötelességteljesítés alól kivétel nincs, de a szociális gondoskodás jegyében mégis azok, akik fegyverrel a kezükben, -védték meg az országot, különböző kedvezményeket kaptak és ezen keresztül érezhetik, hogy harcuk nem volt hiábavaló, mert ezért megkapják a nemzet háláját bármely életmegnyilvánulásban is. — Ez az elgondolás hozta magával az új termésszabályozást az intézkedését, hogy a beszállítási kötelezettségteljesítésbe be lehet számítani az aratórészt annál a gazdálkodónál, akik a 20 holdnál kisebb szántóföld területén az aratósi munkálatokat vagy a maga, vagy a családtagjai háborús szolgálata miatt nem végezhetik el. Az aratórészt beszállítása megilleti a hadirokkantot és hadiárát is, ha hátsó holdnál kisebb földön gazdálkodik.

Ez a rendelkezés méltán sorakozik a hadigondozás és hadirokkantok ellátásának biztosítása érdekében hozott más intézkedések mellé. A belső munka frontján a társadalom tisztelője általa azok előtt, akik ott jártak, ahol nem a békés munka, az élet aratása folyt, hanem a halál vázott véres rendeket...

## Egy új városi tanácsnokot, négy aljegyzőt nevez ki Debrecenben a belügyminiszter

Az adóhivatal két főszámvevő helyett kap — A városi tisztviselők státuszának rendezése

A belügyminiszter hozzájárult ahhoz, hogy a városi tisztviselők és alkalmazottak normálstátusában a fogalmazási és kezelési szakon a VII. fizetési osztályban egy tanácsnok, a VII. fizetési osztályban az eddigiek kivül négy I. osztályú aljegyző, a kezelési szakon pedig a IX. fizetési osztályban egy irodagazgató, a X. fizetési osztályban három iktató, három kiadó, két irattáros, a XI. fizetési osztályban két segédnyilvántartó, végül kezelői javadalmazással ellátott kilenc állandósított napidíjasi állással bővültek az eddigi városi tisztviselői létszámot.

Amennyiben megüresedik majd 1 elsőosztályú fogalmazói, 1 másodosztályú fogalmazói és 2 közigazgatási gyakornoki állás, ezeket nem töltik be, mert ezeket az állásokat a belügyminiszter megszünteti, hasonlóképpen a kezelési szakon is megszüntik 20 ideiglenes napidíjasi, díjnoki állás.

A városi tisztviselők létszáma tehát gyarapodik 1 tanácsnok, 4 aljegyző, 5 segédnyilvántartó, 16 állandósított napidíjasi állással.

Megváltozik az adóhivatali

titisztviselők létszáma is. A belügyminiszter engedélyezte a VIII. fizetési osztályban két főszámvevőhelyettesi, a IX. fizetési osztályban négy ellenőri, a X. fizetési osztályban négy I. o. adótitst, a XI. fizetési osztályban hat II. adótitst, a XI-ben öt segédnyilvántartói és szintén a XI-ben 14 segédnyilvántartói állást.

Ezzel szemben a belügyminiszter a kilenc adógyakornoki, a négy ÁDOB és a 22 ideiglenes kisegítői munkaerői állást, illetve alkalmazást, összesen tehát 35 állást — megüresedésük esetére — a közgyűlés határozatának megfelelően megszüntetett.

Hozzájárult a belügyminiszter a városi adóhivatalnál az állandósított napidíjások 11 főnyi létszámának 27 főre való felemelése végett a normálstátus keretében állami kezelői javadalommal 16 állandósított napidíjasi állás szervezéséhez s egyidejűleg az adóhivatalhoz beszüntetett szolgálatot teljesítő ideiglenes minőségű napidíjások 35 főnyi létszámát 16-tal csökkentve, a normálstátusban 16 ideiglenes minőségű napidíjasi állás megszüntetett.

## Pokolgépes merénylet áldozata lett Hadrovics horvát főispán

Zágráb, júl. 9. A horvát belügyminiszter kommunikát adott ki, amely szerint csütörtökön este fél 9 órakor ellenséges és gonosztevő kéz kioltotta Banjalukán Sana és Luka megye főispánjának, dr. Dražan Hadrovicsnak életét. A legerélyesebb vizsgálatot indították meg a merénylet elkövetőinek kinyomozására. Tájékoztató helyről szerzett értesülés szerint a merénylet úgy történt el, hogy egy ismeretlen személy dr. Hadro-

vics főispánnak postacsomagot küldött, amely pokolgépet tartalmazott. A csomag kinyitása alkalmával a pokolgép felrobbant és a főispánt a helyszínen megölte. Más személynéknél nem történt bajuk. A vizsgálat alapján úgy látszik teljesen bizonyosra vehető hogy a merényletet kommunisták szervezték meg. A merénylet a legnagyobb megvetést és keserűséget hívta ki maga ellen a horvát nyilvánosságban.

## Templomtoronyokat szakított le az orkán Borsodban

Miskolc, júl. 9. Annak az orkán szerű szélviharnak pusztításait, amely szerdán délután száguldott keresztül a környéken, még nem lehet áttekinteni, mert a legjobban sújtott községekkel még mindig nem lehet tavaszé- lő összeköttetéseket kapni. A mezőcsati vasút déli szakaszára több tövestől kicsavart fa dőlt rá és a vasúti szerelvény is csak úgy tudott befutni Miskolcra, hogy az utasok a vasúti személynéktől támogatásával előbb lerakták a sínparra dőlt fákat, a vonal melletti árokba. A helybába és helyőpapi közötti műúton is forgalmi akadályt

okoztak az úttestre dőlt fák. Mezőkeresztesen a malom tetjét szakította le a dühöngő vihar. A szél lesodorta az igrici és helyőpapi református templom tornyán kívül, a Keresztspökiben levő református templomtorony tetjét is. A vihar érzékeny károkat okozott a baromfiakban. Ezenfelül több mént és gulyát szétszört. Az orkántól megvadult állatok vad iramban száguldozva kerestek menedéket. Két csikó a helyőpapi gulya kútjának robbant és belefulladt. Heves megye déli részén nagy jégverés volt. Csany községben diónagyságú jég esett.

## 5000 pengőre értékelt kerékpárt és autógumikat loptak a szülészeti klinika garázsából

Nagyarányú betörés ügyében indította meg a nyomozást a debreceni rendőrség. A betörés a szülészeti klinika gépkocsis színyébe történt minden valószínűség szerint csütörtök este. A betörést azonban csak péntek reggel fedezték fel, amikor is az egyik altiszt a szin ajtaját felnyitva találta s észrevette, hogy a garázsban levő egyik autónak a kerekeiről hiányoznak a gumik. Azonnal jelentést tettek a rendőrségnek az esetről s megindult a nyomozás.

Mindenek előtt megállapították, hogy a vakmerő betörő ellopott két kerékpárt, valamint leszerelte a szinben levő autót mind a négy igen jó állapotban levő gumiját. A kár a feljelentés szerint több mint ötezer pengő. A nyomozásnak mindenesetre sikerült megállapítani, hogy

a betörést valószínűleg a helyzettel ismerős egyén követhette el. Ezt bizonyítja az is, hogy a legalkalmasabb pillanatot választotta ki a betörésre.

## Vasúti szerencsétlenség Bisztrria völgyében

Ungvár, július 9. Bisztrria völgyében, Sajóhát és Havasköz községek között az erdőkinestár erdei vasútvonalakat épített A vasútépítő munkások munkájuk végeztével este két kőszállító kocsin jöttek le a heggyről Csernolova községbe. Az erdőkinestár esemetekerti munkásnői is felkapaszkodtak a túlterhelt kocsiakra. A két kocsi a lejtős pályán kisiklott és felborult és 50 ember megsebesült. Tíz súlyosan sebesült az ungvári körhözba szállították, ahol Groszmann Fáni munkásnő péntek reggel meghalt.

## Többezer baromfi pusztult el Debrecenben a hetek óta tartó járvány következtében

Nincs védekezés a járvánnyal szemben

A város belső területén hetek óta panaszkodnak az emberek, hogy nagy gonddal nevelt baromfiállományuk pusztul és nincs mentés, védekezés. Állatorvosokat kérdezték meg, bemutatták az elpusztult állatokat és tanácsokat kértek, hogyan lehetne védekezni, megakadályozni, hogy a járvány tovább ne terjedjen. Az orvostudomány azonban tanácstalanul áll ezzel a járvánnyal szemben és még az sem biztos, hogy baromfipestisről van-e szó, mint hiszik, vagy egy új járvány ütötte-e fel a fejét.

Az tény, hogy ezideig a város belterületén, telepeken, kertekben és tanyákban többezer baromfi pusztult el és a járvány pusztítása tovább tart. Jelenleg az István-útról és a környéki utcákról jelentenek nagyobbarányú baromfielhullást. Érdekes, hogy a lanyakerületekben nincs olyan nagyarányú a pusztulás, úgy látszik, hogy az egymástól távol eső tanyák miatt jobban elszigetelődik a baromfiállomány és nem terjed a járvány olyan gyorsan, mint az egymás melletti kertekből, udvarokból.

Ez a veszedelmes baromfi járvány igen érzékenyen érinti a város lakosait, hiszen a szűkös

időkben — a hentesek és mészárosok üres boltjaira tekintettel fokozottabb mértékben tértek át a baromfitenyésztésre. Vásárolták drága áron a csirkeket, hogy felneveljék és most elseprí a járvány. Van olyan udvar, ahol 70—80 aprójószágot vitt el a járvány, komoly veszteség ez, mivel egypár jó csirke az ára is meglehetősen borsos.

A baromfi járvány különösen érzékenyen sújtja azt a sok-sok kisembert, akik kertés házaikban az önellátásra rendezkedtek be és megtakarított pénzükkel fektettek abba, hogy legyen a háznál néhány aprójószág, ne ültetből vegyék a tojást és néhány napján hús is kerüljön az asztalra. A fölösszámú baromfiak eladásából származó pénz pedig a háztartási számlára már elő volt irányozva a gondos háziasszony részéről és most egy csapásra egész évi tervüket semmisítette meg a járvány.

Felhívjuk olvasóinkat, hogy ha valaki tud olyan receptet, orvosságot, amellyel megfékezhető és gyógyítható a ves, illetve betegség, küldje be hozzánk annak leírását, hogy mi lapunk úján tájékoztatást adhassunk azokról az érdekelt közönségnek.

## Felrobbant egy brazilai löpörgyár

Amsterdam, júl. 9. (Német TI) Mint az angol hírszolgálati iroda Rio de Janeiroból jelenti, pénteken nagy robbanás volt az egyik brazilai löpörgyárban. A löpörgyár a brazil hadsereg számára dolgozott. (MTI)

## Von Jagov német követ magyar kitüntetésre

A Kormányzó Úr a miniszterelnök előterjesztésére a Magyar Vöröskereszt és a Német Vöröskereszt összhangzatos együttműködésének hosszú időn át való odaadó és célirányos ápoló, valamint a német birodalom területén elhelyezett magyar sebesülteknek az átlagot messze túlhaladó gondozása által szerzett érdemei elismerésül a m. kir. Kormánytól akkreditált Von Jagov német birodalmi rendkívüli követ és meghatalmazott miniszternek a Magyar Vöröskereszt érdemcsillagát a hadiékülményvel adományozta. (MTI)

## Kis hírek a nagyvilágból

TOKIO, július 9. Az indiai nemzeti hadsereget tokiói katonai körök több tízezer főre becsülik. A hadseregben nemcsak olyan egységek vannak, mint amilyeneket az ünnepi parádékon felvonultatnak, hanem tüzérség, utász és híradó alakulatok is. A nemzeti hadsereg tisztjel és legénysége már hosszabb alapos kiképzésben részesült.

RÓMA, július 9. Mint a reggeli olasz lapok jelentik, a különleges ügyekkel foglalkozó államvédelmi törvényeszek súlyos ítéleteket hozott élelmszer visszaélés ügyében. Az élelmszer hivatal egy alkalmazottját 8 évi börtönrre és nyolcezer líra pénzbüntetésre ítélték.

LISSZABON, július 9. (NTI) Az ideai búza és rozstermés nagyon keveszétlen és olyan gyenge eredményt mutat fel, amelyhez hasonló az utolsó tíz évben nem állapították meg. Ugyanígy rossz termés várható tengeriben és burgonyában. Az ideai termés tehát még akkor sem elegendő a lakosság szükségletének fedezésére, ha tengerentúli szállítmányokra is számíthat. (MTI).

WASHINGTON július 9. (Bud. Tud.) Az acéltérlemelésben jelentős visszaesést idézett elő a múlt havi szénbányász sztrájk. A jú-

nus 28-ával kezdődött héten az acélpári üzemek 12 ezer tonnával kevesebb acélt szállítottak.

ALGIR, július 9. (Bud. Tud.): A felszabadító bizottság csütörtöki ülésén elhatározták, hogy kb 150 tábortort és 30 tenger-nagyon nyugdíjaznak.

Holtan találták nassaut vilájláiban Sir Harry Oakes, ismert aranymágnást. Harry Oakes valamikor a világ leggazdagabb emberei közé tartozott. Vagyonát több mint ötven millió fontra becsülték. Pályáját mint teljeszer vagyontalan flatalember kezdte. Nagy emberbarát volt és óriási összegeket adományozott szociális intézményeknek.

## Német cáfolat a balkáni antantról szóló hírekről

Berlin, július 9. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A Wilhelmstrassen csütörtökön a külföldi újságírók előtt kijelentették, hogy balkáni antant alakításáról szóló amerikai hírgyűlések jelentések teljesen tárgyaltanak. Különösen esztelenség a román miniszterelnökhelyettes római utazását ilyen tervekkel kapcsolatba hozni. Amerikai részről ugyan egyszer megkísérelték hosszabb ideje, hogy Balkán antant megszervezésével a varják a háromhatalmi egyezmény szövetségi rendszerét, ez a kísérlet azonban hajótörést szenvedett.

## Brit légitámadás Dünkirchen tengeri térségében

Berlin, júl. 9. Július 8-án este egy brit bombázókötelek támadást kísérelt meg Dünkirchen tengeri térségében német partbiztosító járművek ellen. A sikeres német elhárítás azonban a bombázóköteleket megzavarta célja elérésében és nem ért el sikeres találatokat. Ujabb berepülések során az angol gépek csak fedélzeti fegyverekkel tüzeltek. Az angol gépek tüzelése csak csekély kárt okozott a német naszádokban, egy brit bombázót lelőttek (MTI)

Washington, július 9. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Az Egyesült Államok nem exportálnak többé búzálistet. A hadi-élelmezési hivatal közlése szerint a kormány azonnali hatállyal beszüntette az exportátogatások folyósítását, hogy az USA lakosságának élelmezéséhez szükséges búzakészletek az országban maradjanak.



## Üzenetek a frontról

Fábián Sándor szakaszvezető a Z/610 tábori postaszámra üzeni szüleinek és menyasszonyának Tiszacsegére, illetve Debrecenbe: jól van, egészséges. Rövidesen szabadságra megy. A csomagot megkapta. Mindenkét sokszor csókol.

Czibere Miklós szakaszvezető a K/206 tábori postaszámra üzeni szüleinek és menyasszonyának Tiszacsegére, illetve Debrecenbe: jól van, egészséges. Rövidesen szabadságra megy. Mindenkét sokszor csókol.

Mondok Sándor szakaszvezető a Z/610 tábori postaszámra üzeni szüleinek és menyasszonyának Tiszacsegére, illetve Debrecenbe: jól van, egészséges. Azonali választ kér, mert már rég nem kapott levelet. Mindenkét szeretettel csókol.

András János honvéd a Z/231 tábori postaszámra üzeni szüleinek és menyasszonyának Tiszacsegére, illetve Debrecenbe: egészséges, nincs semmi baja. Csókjait küldi.

—oo000—

## A filmszínházak tiszta bevételük egyharmadát szálalékká kötelesek jövéli célokra befizetni

Megjelent a belügyminiszter rendelete, mely szabályozta a mozgóképfényképezési jövélyköltségek előadások helyett fizetendő átalányösszegek megállapítását és beszedésének módját.

Az érvényben levő rendelet július 31-én hatályát veszti és a városokban, 10.000 lakosú községekben augusztus 1-től kezdve az előző havi tiszta jövedelem egyharmadát kötelesek befizetni jövéli célokra.

—oo000—

## Megérkeztek Óradnára a debreceni diákok

A debreceni diákkapitányok levélkésítői este megérkeztek Óradnára. Az út nagyon kellemesen telt el, éjszaka persze senki sem aludt, tréfálgáltak, daloltak. Bethlemben szép kirándulást csináltak a környékre. Itt találkoztak a Radnáról érkező vonattal és hírt kaptak arról is, hogy a gyantaszedéshez igen celszerű lenne, ha minden fiúnak egy kicsi baltát küldene Debrecenből. Szabó József parancsnok intézkedésére négy diák visszatért Debrecenbe, megvásárolta a baltákat, meg is köröztette, ifj. Vargass Imre kovács- és kerékgyártómester pedig ingyen nyelet csináltatott a 120 baltába.

A kapitány diákok egy része már korábban mezőgazdasági munkában dolgozott, a keresetükből származó burgonyát szintén elküldték Óradnára és az egész csapat rendelkezésére bocsátják. Ezenkívül Debrecenből állandóan küldenek nekik zöldfözelékeket, úgyhogy frissen érkeznek meg este a hajnalban itt feladott áru. Az első szállítmányt már tegnap útnak is indították.

—oo000—

## A házfelügyelők fizetésrendezést kérnek

A Házfelügyelők Országos Nemzeti Szövetsége beadványt intézett Kállay Miklós miniszterelnökhöz, amelyben elpanaszolták, hogy a fizetésrendezés alkalmával róluk nem történt gondoskodás. Kérik tehát a miniszterelnököt, hogy pótrendet kiadással rendezze a házfelügyelők járandóságait.

—oo000—

Veszekedés közben fejszével agyonütötte az apját Papp János kaposszentbenedeki földműves. Papp Jánost a csendőrök elfogták.

Megnémult és megbéult a villámcsapástól Szekszárdon Taksony Vince éjjeli őr. A szekszárdi kórházban ápolják.

## A fizetésemelés és bérjavítási rendelet alkalmazása tekintetében a jövő hét végén tájékoztató jelenik meg

Az ország lakossága munkaképességét biztosító ellátásról gondoskodnak

A munkabér- és fizetésemelési rendeleteket tárgyalta a kereskedelmi és iparkamarák miniszteri biztosaiból és ügyvezető titkáraiból alakult értekezlet a budapesti kamaránál. Elhatározták, hogy a kamarák közös tájékoztatót adnak ki a bérémelesek és fizetésjavítások kiszámítására vonatkozólag.

A jövő hét végén jelenik meg ez a tájékoztató, amely hivatalos jellegű lesz, mert hiszen előzetesen a minisztérium illetékes osztályával is letárgyalják a kérdést.

Ugyanez az értekezlet tárgyalta a kereskedelmi érdekvételek szervezési kérdését. A kamarák szükségesnek tartják a kereskedelem képviselőiről szóló törvény megalkotását, sőt a magyar iparjogi rendszernek megfelelő kereskedelmi testületi hálózat kiépítését is.

Amíg ez a törvény létrejön, addig a kamarák a szabad társulási alapon történő szervezésben részt vesznek.

A kamarák tájékoztatást kapnak illetékes helyről a borsnagyerkeskedők felszerelésének felülvizsgálata ügyében. Az árhivatalban Simó és Jancsár miniszteri tanácsosok a legújabb árszabályozó rendeletekről adtak tájékoztatást. Jakabffy államtitkár vezetésével a textiláru elosztásáról tanácskoztak. Megtárgyalják a módját az áruk igazságos szétosztásának.

Magasházy Béla ipari anyag-hivatali elnök vezetésével rendezett havi értekezletük volt a kamaráknak. Részletesen megvitatott az építőanyagok szétosztását. A kamarák azt a kívánalmat fejezték ki, hogy a valóban meglévő anyagot minden hónapban adják is ki. Mindenki megérti, hogy szűkösen állnak rendelkezésre az anyagok, éppen ezért fontos, hogy a kiosztás során minden hónapban azok kezébe kerüljenek az anyagok, akiknek a legnagyobb szükségük van rá.

A debreceni Kamara kérésére az Anyaghivatal elnöke elrendelte, hogy a kamarákkal mindig ismertessék azokat a rendelkezéseket, melyeket a téglagyárak kapnak. Ugyancsak a debreceni Kamara kérte, hogy a tetőfedő cserepet szabványosítsák. A javaslatot elfogadták s a szükséges intézkedéseket ebben az irányban megteszik. A debreceni Kamara kérte azt is, hogy a magánosoknál tárolt téglá- és cserépkészlet igénybevételeiről gondoskodjanak. Ebben a tekintetben is intézkedés fog történni. Elfogadta az Anyaghivatal a debreceni Kamarának azt a javaslatát is, hogy szigetelőlemez a helybeli vagy a legközelebbi gyártelepről utalják ki.

Javítani fogják a helyzetet a gyapjú és nyúlgyapjú tompok, az enyv, a lenolaj, kence mennyiségének emelése és az asztalosok ragasztott lemezzel való ellátása tekintetében. Közölesen rendelet jelenik meg arról, hogy a rúdvas, a broncs, a ráfvas, a butorrugó, a szegellátás terén a helyzetet megjavítják. Ugyanez áll a kádárok hordóbronszal való kiszolgálása körül.

A debreceni Kamara júliusban 50.000 kicsi, 500.000 nagyméretű téglát és 450.000 cserepet kapott.

A kamarák és ipartestületek jó idő óta végeznek anyagelosztást. A kamarák a maguk munkájának végzéséért nem kérnek költségmentesítést. hanem —

dr. pénzügyi. Schlick István dr. kereskedelmi államtitkárok, Guóthfalvy Zoltán dr. iparügyi miniszteri osztályfőnök, a Nemzeti Bank, a Tébe, a GyOSz, az Országos Gazdakamara elnökei, a kamarák miniszteri biztosa, főtíkárai, ügyvezető titkárai jelentek meg.

Dr. Antal István miniszter azt a tervezetet ismertette, amely szerint az összes kérdésekről helyes tájékoztatást kíván nyújtani az egész ország lakosainak.

A vidéki kamarák nevében dr. Radó Rezső főtíkári is felszólalt, majd a többi hozzászólások után a közellátási miniszter tájékoztatta az értekezletet a közellátás új rendjéről és egyben utat is mutatott a helyes megoldásra a nehézségek között. Mindenesetre az ország lakosságának munkaképességét biztosító ellátásról gondoskodnak.

Ezen az ülésen még Guóthfalvy miniszteri osztályfőnök a munkabér- és fizetésemelési rendelet céljairól adott ismertetőt. Számos más fontos ügyet is tárgyalnak az értekezleten.

## Kéthónapnál fiatalabb üsző- és bivalyüszőborjúk november 1-ig engedély nélkül vághatók

Budapest, július 9. A földművelésügyi miniszter megengedte a kéthónaposnál fiatalabb üszőborjúkat és bivaly üsző-

borjúknak november 1-ig külön engedély nélkül való levágását. (MTI.)

## Be kell számítani a dohányt a beszolgáltatási kötelezettségbe

A gazdálkodó beszolgáltatási kötelezettségébe be kell számítani a dohánybevételeket hivatalhoz beszolgáltatott dohányt is. A vonatkozó rendelet a hivatalos lap pénteki számában jelent meg.

Rendelet jelent meg a cukorrépa beszállításáról is. A beszolgáltatási kötelezettség teljesítésébe csak az a cukorrépa számítható be, amit a gazdálkodó a rendelkezésére bocsátott jogosított vevők valamelyikének legkésőbb december 31-ig megvételre ajánl.

—oo000—

## Finnországban augusztus 1-től 250 gr a kenyérfejladag

Helsinki, júl. 9. (MTI) Finnországban július 1-én csökkentették a kenyérfejladagot, mert nem állt rendelkezésre elegendő gabonakészlet. Minthogy Németország nemrég ígéretet tett arra, hogy még július folyamán 20.000 tonna kenyérgabonát szállít Finnországnak, a fejladagot augusztus 1-től ismét fel emelik a régi mennyiségre, azaz 250 grammra.

—oo000—

## Halálugrás a vonatból

Bihar község állomásához közeledő személyvonatból váratlanul kiugrott egy izgatottan viselkedő nő. A vonat azonnal megállították, a sötétben azonban a nő csak nehezen talált meg. Esméletlen állapotban vérző tagokkal szállították be a nagyváradi kórházba, ahol kezelés alá vették. Állapota rendkívül súlyos. Személyazonosságát még nem sikerült megállapítani, mert semmiféle iratot nem találtak nála.

—oo000—

## 400 spanyol nacionalista gyilkosát haditörvényszék elé állították

Madrid, július 8. (Német TI.) A rendőrség közölte a polgárháború idejének egyik gyilkosa letartóztatásának hírével, akit négyezrennél több spanyol nacionalista meggyilkolásával vádolnak. A kommunista Antonio Gago Gonzalesről van szó, aki a polgárháborúban a vörös milícia egyik bandájának volt a parancsnoka. A gyilkost haditörvényszék elé állították. (MTI.)

## Felhívás olvasóközönségünkhöz!

Mindenki tapasztalhatja, hogy nap-nap után jelennek meg a „Debrecen” hasábjain fontos közlemények, hirdetések vagy olyan cikkek, amelyek a rendkívül háborús időkben az élet különböző vonatkozásaiban intézkedéseket tartalmaznak.

Tekintettel arra, hogy egyrészt nyolc oldalnál nagyobb terjedelmű lapot nem adhatunk, másrészt, hogy minden napnak megvannak a maga eseményei, amelyekről olvasóink megkövetelik, hogy beszámoljunk, kérjük, hogy ezeket a fontos közleményeket, hirdetésményeket mindenki figyelemmel olvassa el, mert nem áll módunkban ezeket ismételtelen közölni.

Ha pedig a közlemény olyan tartalmú, hogy az olvasóra nézve fontos (például gazdasági, közéleti vagy iparosokat, kereskedőket érint), abban az esetben tessék a közleményt a lapból kivágni, eltenni és megőrizni, hogy szükség esetén újra áttanulmányozhassák és végrehajthassák az azokban foglaltakat. Tanácsos egy füzetbe dátummal ellátva beragasztani, hogy így könnyen szem előtt tarthassák, mikor kell a rendeletet végrehajtania.

A lapunk első oldalán a jobb alsó sarokban „Fontos tudnivalók” cím alatt naponta közöljük azoknak a fontos közleményeknek a címét, amelyek kivétel nélkül mindenkit, vagy olvasóink nagyobb rétegét érintik és érdeklik.

—oo000—

## Ongyilkosság a klinikai telepen

A debreceni egyetemi klinikai telepen a gyógyszerészet mellett levő lakás padlásán felakasztotta magát Cserna László, né 29 éves asszony. Az öngyilkosságot Cserna Sándor vasutas, az asszony mostohaapja fedezte fel. Nem tudott a belülről bezárt lakásba menni, betört az ablakot, úgy hatolt be. Az asztalon talált egy papírlapot, melyre a következő sorok voltak írva:

Ne haragudjatok reám, Isten veletek! A padlásom leszek, 9 órákor történt.

A rendőrség az öngyilkosság ügyében megindított nyomozás során többeket kérdezett meg. A vallomásokból kiderült, hogy az asszony, aki ideges természetű volt, készült az öngyilkosságra, mert Kiss Ernő egyetemi szakalktisztól előző napon kérdezte, hogy ha valaki felakasztja magát, mennyi idő alatt pusztul el, milyen lehet a halála.

Az asszony öngyilkosságának okát nem tudják. Az egészséges temetési engedélyt adták, mivel büncselekményre nincs gyanú.

—oo000—

Megállapítják az ország zöldségtermelő vidékeit. A földművelésügyi miniszter megbízta a Gyümölcsstermelők Országos Egyesületét, hogy állapítsa meg szakemberek bevonásával azokat a területeket, ahol nagyobb arányú zöldségtermelés folyik. Az adatok feldolgozása után az eddig rendszertelenül folyó zöldségtermelést irányítani fogják.

## Harmadik kereskedelmi végzett leány

Ki jól írógépel, kisegítőnek nyári hónapokra nagy vállalatokhoz könyvnyű munkára felvétetik. Ajánlatokat pontos címmel és fizetési igényvel „Tandíját megkeresi” jellegre kérjük a kladóhivatalba.

Korlátozzák a vasúti jegyek kiadását Angliában. Ezzel azt akarják megakadályozni, hogy a nyár folyamán nagy tömegek utazzanak furdőhelyre.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata július hó 10-én reggel 8 órától, július hó 17-én reggel 8 óráig: „Klgyó” Plac u. 31, tel.: 30-95. „Tisza” Péterfia u. 61, telefon: 24-52, sz. — „Caillag” Árpád-tér 1, telefon: 29-32. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 32-81. — „Mátyás király” Nyilastelep, Vámpörségi út 16, telefon: 32-10, szám.

### Legtöbben haditáborban állunk

az önmagunk felett való szigorú itélettel. Ha hibát követünk el, azonnal más személyben, vagy a körülményekben keressük az okot. Amikor felelősségre vonunk, mindenáron tisztára akarjuk mosni magunkat s nem hogy embertársaink, de nagyon sok esetben még saját magunk előtt sem valljuk be tévedésünket. Mindig a másik ember a rosszra szabható s csak a legtrikábban vagyunk hajlandók az őszinte beismerésre.

Pedig nehezen töltheti be életmódját bármely pályán működő ember, aki nem tanulja meg önmagától szemben a legszigorúbb önbírálatot. Legyen vezető állásban, vagy legyen akár egyszerű szolga, önbírálat hiányában meg fogja keseríteni önmaga és mások életét.

Az igaz bíró nagyon érdekes példájáról számol be egy kis hír Buenos Airesből. Egy chilei városka bírája, Alonso Cortez, — aki híres volt szigorú ítélőiről — önmagát jelentette fel s egy személyben volt vádló, vádló és bíró. Egy este többet ivott a kelleténél s az utcan részegen ment haza, hangosan énekelve és kiabálva. Másnap reggel vádat emelt önmaga ellen és részegkedés, valamint közbotrány okozása miatt a legszigorúbb büntetést szabta ki saját magára. Ezután áttért a többi ügyek tárgyalására...

Nemcsak bírók, de mindenki számára értékes útmutatás rejlik a fenti kis epizódban. Milyen bizalommal fordulnak az olyan emberhez, aki itélni mert saját maga felett s becsületesen, őszintén nézett szembe az öntelében lakó gyengeségekkel. Az ilyen ember biztos támaszpontot jelent a világ nagyon sok bizonytalan körülményektől hányt vetett jellemei között. Ilyen jellemekre pedig — különösen a mostani nehéz és válságos időkben — minden országnak nagy szüksége van.

Református istentiszteletek július 11-én. Nagytemplomban d. e. 10 ó. dr. Soós Béla, d. u. 6 ó. dr. Farkas Pál, Képtemplomban d. e. 9 ó. dr. Erdős Mihály, d. u. 11 ó. dr. Ferenczy Károly, d. u. 6 ó. Gáll Mihály, Kossuth utcai templomban 10 ó. Baja Mihály, d. u. 6 ó. Dusiczka Ferenc, Károlyi Gáspár-terti templomban d. e. 9 ó. Sulyok Kálmán, u. 4 ó. Beresgázi Károly, Ispóty-utcai templomban d. e. 10 ó. Molnár Ferenc, d. u. 6 ó. Sárközy Lajos, Árpád-terti templomban d. e. 10 ó. dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 6 ó. Pusztika Zoltán, Homokkeréti templomban d. e. 10 ó. Kovács József, d. u. 6 ó. Bányay Zoltán, Nyilastelepi templomban d. e. 10 ó. Mezey Béla, d. u. fél 7 ó. Orosz János, Cserevári templomban d. e. 10 ó. Balogh József, d. u. 6 ó. Balogh József, Kerekestélepi templomban d. e. 10 ó. Szilágyi László, d. u. 6 ó. Szilágyi László, Egyetemi templomban d. e. 11 ó. Konecz Zoltán, Augustus-szanktoriumban d. e. egyenved 10 ó. Konecz Zoltán, Egyetemi klinikán egész héten: Konecz Zoltán, Tégyláskerti áll. iskolában d. e. 10 ó. Sárközy Lajos, Tégyláskerti gyűl. házban d. e. 9 ó. Erdei Károly, Wolaika-t. oivasó-körben d. e. 10 ó. Bányay Zoltán, Onesa-telep: Szotyori-ut. 51. d. u. 5 ó. Sulyok Kálmán. — Tanyai istentiszteletek: Haláp d. e. 9 ó. Allohégy d. e. 1 ó. vitéz Szabó Endre, Pallag d. e. 9 ó. Nagy Sándor, Bánk d. e. 10 ó. Döszegi-ut. d. u. 3 ó. Udvarhelyi György, Ondód II., Vedres-dűlő d. e. 9 ó. Kuppálhalm, d. e. 11 ó. Rápad Árpád, Ebos d. e. 10 ó. Molnár Gyula I.

A római katolikus templomokban rendezett vasárnapi miserend. A lelkesi beosztás, ma eszközök.

Szent István tereposz plébánia nirei: Vasárnap délelőtt Halápon 9 órakor, Nagycserén pedig 11 órakor lesz szentmise és szentbeszéd.

A gör. kat. templomban délelőtt negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor dikámsé, 9 órakor katonamisé, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérajtatosság, 4 órakor vacserény és szenténeklés.

## Sírva fakadt a debreceni törvényszéken egy hajdúböszörményi napszámos, aki a halálos ítélettől szabadult meg

Rögtönbíráskodás helyett háromévi fegyház

Pénteken délben 1 órakor gyorsított eljárás során állították dr. Csajághy Sebestyén György tanácselnök elé a törvényszék fogházából Bakó István hajdúböszörményi napszámost, aki Hajdúböszörményben július 6-án éjszaka betört özvegy Kovács Antalné hajdúböszörményi lakására és onnan egy zsák lisztet, ágyneműket, ruhaneműket vitt el 3000 pengő értékben.

A meztelbás fiatal napszámos rémült arccal állt a szurotyos ör előtt. Úgy tudta, hogy rögtönbíráskodás elé kerül, mivel éjszaka követte el a betörést az elsötétítés ideje alatt. Az ügyészség tekintettel azonban arra, hogy Bakó éjszaka 3 órakor indult a Gönczy Pál utcai lakásáról a betörés elkövetésére, vitássá lett hogy az elsötétítés ideje alatt követte-e el a betörést, vagy csak később. Bizonyítani nem lehetett, hogy az elsötétítés ideje alatt követte el a bűncselekményt és így rendes bíróság elé utalták a napszámos ügyét.

Bakó elmondta a bíróság előtt, hogy a tavaszon dolgozott Kovácsné házában és kertjében mint napszámos, ismerte a ház beosztását és a házi szokásokat.

Tudta, hogy a kamarában liszt van és hogy a kamarában van egy szekrény is, melyben ruhaneműket tartanak. A lakás ajtaja lelett levő szellőztető ablakon át mászott be a szobába, kinyitotta az ajtót és úgy hordta ki előbb a lisztet, azután a ruhákat a kapu elé. Onnan vitte el két részletben a zsákmányt a lakására. Másnap már megtalálták lakásán hiánytalanul az ellopott értékeket. A rendőrség a nyomok alapján jutott el a lakásáig.

Dr. Scheda László ügyész kérte a bíróságot, hogy súlyos ítéletet szabjon ki a napszámosra, aki nagy értéket lopott el, éjszaka követte el a bűncselekményt, tehát súlyosabb elbírálás alá esik cselekedete.

A bíróság Bakót, aki még nem volt büntetve, a súlyosbító körülmények figyelembevételével 3 évi fegyházra ítélte. Az ítélet hallatára Bakó sírva fakadt a bíróság előtt, feloldódott benne az a nagy lelki feszültség, mely aludni sem hagyta zárkájában az elmúlt éjszaka. Az akasztófától megszabadult betörő percek múlva tudta csak érthetően kimondani hogy megnyugszik az ítéletben. Az ítélet jogerős lett.

## Ref. leánykonferencia a gúti erdőben

Rendesen minden esztendőben meg szokta rendezni a debreceni református egyház leányai számára a nyári konferenciát. Szokás szerint mindig más-más egyházzal vállalja a rendezés munkáját. Az idén a csapókeri egyházzal következett. A többi egyházzal kiküldöttjeivel együtt tartott értekezleten július 5-én egyhangú örömmel elhatározták hogy augusztus 20. 21. 22 napjain a gúti erdőben megtartják a háromnapos konferenciát. Kiváló női előadók kértettek fel ezen munkának régóta nagy gyakorlatlalt bíró vezetői, kiknek nagy része már is készséggel ígéretét adta. A napi ellátás háromszori étkezéssel és szállással 6 pengő lesz. Akiknek anyagi viszonyaik olyanok, hogy ez sok volna, azoknak az egyházzal valószínűleg meg fognak szavazni naponként és személyenként 2 pengőt, azaz összesen 6 pengő segélyt mintahogy a Csapókerben történt. Minden remény meg van arra, hogy ez a konferencia nagyon alkalmas időben és helyen jó, fog sikerülni. Minden konfirmált református leány jelentkezhetik július 25-ig saját egyházzal való lelkesi hivatalában, vagy egyenesen a rendező csapókeri lelkesi hivatalnál szóban, vagy írásban, vagy telefonon 21-91.

Vasúti merénylet miatt ötven kivégzés volt Horvátországban. A vasutat még május 13-án robbantották fel a kommunisták és mivel a tettesek nem kerültek elő, június 22-én a merénylet színhelyén ötven ismert kommunistát megtorlásul kivégeztek.

Törökországban is kötelező lesz a kávé keverése, egyelőre fügekávét kevernek a babkávéhoz.

Európa legmagasabban fekvő bányája a 2400 méter magasban levő cogeai bánya, melyben nem lefelé, hanem felfelé bányásznak a hegyben nagy mennyiségben található vasérc után. A többi bányákkal ellentétben ez a bánya nem meleg, hanem hideg és nincs bányavég.

Szeged város elad 419 hold mezőgazdasági földet és tíz hold-danként adják el csakis szegedi lakosoknak. A föld eladását a miniszter jóváhagyta.

A lengyel emigráns kormány Londonba rendelte Romert, a volt moszkvai lengyel nagykövetet, akivel Sikorszki behatoló megbeszélést folytatott és tudomása volt Sikorszki szándékairól.

Négy gazdag zsidó család autóját akarta elhagyni Bulgáriát, de a határon elfogták őket. Sok ékszer, drágakövet találtak az autóban és közel kétfélmillió levt. A családokat átadták a törvényszéknek, vagyonukat elkobozták.

Országos gyűlést tartott a református tanítóság Budapesten. A gyűlésen Ormós Lajos debreceni igazgató-tanító elnök. A gyűlés legfontosabb határozata az volt, hogy felkéri a kormányt: az elsőrendű élelmiszerekhez a szövetkezetek útján juthassanak hozzá.

Mussolini nem beteg mint egyes külföldi híresztelések állították, hanem egészséges és legutóbb is résztvett a fasiszta párt igazgatótanácsának ülésén és a román küldöttséggel is tárgyalt.

Halálra ítélték 21 személyt a protektorátusban, mert a vád szerint két ügynöknek, akiket ellenséges hatalom ejtőernyővel juttatott szabotázscselekkből a protektorátus területére, menedéket adtak és támogattak. A halálra ítélték között van kilenc asszony is.

Egy budapesti építész nyerte az erdélyi nyeregyeremenkénti félmilliópengős főnyereményt. Az építésznek igen jömenetelő irodája van. Neve nem került nyilvánosságra, érhető okokból titkolja a hatalmas nyeregyeremen.

## Titok

Titka van a földnek, égnek, Titka van a Mindenségnek, Csudálatos mély titok: Amely minden bölcs tudóson, Tollforgatóon, cifra jósón Végezetül csak kifog.

Titka van a mély vizeknek, Habjai csak hitegetnek, Nézd mily síma felület! Bátran szálls az új hajóra, De már zúg a tájfun, bóra S kezdedben a fészület.

Titka van a kis bogárnak, Szentjánosnak, Katóknak, Nem tudhatod, hogy ki ő. Talán a kék ég kegyeltje S porából ha véget lelte, Liliom és rózsá nő.

Szeme, szíve, nyílt homloka: Annnyi jónak, rosszának oka, Minden nő külön talány. Meg nem oldod, bár virrasztasz Könyved közt, ő te mamlasz, Száz tündéri éjszakán.

Vessely Iván.

## Eljegyzés, házasság

Dr. Szentpáli Gavallér Lajos és Mikes Edit ma, szombaton délben 1 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban. Külön értesítés helyett.

Szatmári Magda és Szabó László jegyesek. Minden külföldi értesítés helyett.

A délfancia partvidékről a lakosságot elköltöztetik és a tartományok nagyrészből már eltávolították a polgári lakosságot.

Szélvihar és jégeső tombolt szerdán Keeskeméten. A vihar fákat csavart ki tövestől és házakat rongált meg, a jég viszont nagy károkat okozott a gyümölcsösökben.

Félszáz ezer pengőt gyűjtöttek a margittai járásban a sebesült honvédek javára. A gyűjtés során igen nagymennyiségű felhőnemt és élelmiszert adtak össze.

Lopás a zsidóházban. Fehér Gábor kocsis, Csapó-utca 52. sz. alatti lakos tett ismeretlen tettes ellen feljelentést, aki a zsidóházban július 7-én ellopta pénztárcáját 200 pengővel együtt. A rendőrség megindította a nyomozást.

Hatszáz pengő értékű ékszert lopott ismeretlen tettes Tóth Juliánna bútorgyári munkánőtől. Az ékszerek a munkánő lakásának nyitott szekrényében voltak. A rendőrség megindította a nyomozást.

Megijedt a saját arcától és szívszélhűdésben meghalt Antu Anna másfél éves sárközújlaki kisleány. A kisleányt a vízvödör mellett találták halva, a felleves az, hogy belenézett a vízbe s annak tükrében megpillantotta saját arcát. A szokatlan látványtól úgy megjéjéjtelt, hogy szívszélhűdést kapott.

Károkat okozott a vihar Szatmáron. Több helyen felszakította a házak tetjét és összekuszálta a telefonvezetékeket.

Megérkeztek az első tüzfűt szállító uszályok Szegedre. Szeged városa nagy erővel igyekszik biztosítani a város tüzfűtállítását. A legújabb megérkezése szerint a Bácskából is kap víziúton tüzfűt.

Nagy erővel folyik a szikvízpalackgyártás. A borfogyasztás emelkedése következtében a szikvízpalackszükséglet is növekedett. A gyárak a termelés nagymértékben fokozták, ebben az évben több mint 100.000 darab szikvízpalackot fognak gyártani.

Elsőrendű tisztizöldszávoanyagom érkezett. GAÁL MIHALY egyenruhazabó. Attila-tér 5.

## Gyászrovat

Darvas Nándor ny. számvevő-ségi főtanácsos, a debreceni állami menhely volt gondnoka 69 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap 5 órakor lesz a díszravatalozó teremből. Lakás: Kardos-utca 6. Gebauer rendezel.

Özv. Forgács Sándorné (Hatvan-u. 34. sz.) folyó hó 8-án elhalálozott. Temetés f. hó 11-én, vasárnap 10 órakor lesz a izr. temetőben.

## A tengelypolgárokat az ország belsejébe szállították a saopai partvidékről

Madrid, júl. 9. (Német TI) Mint Braziliából hivatalosan jelentették, csütörtökön 40—50 ezer tengely-állampolgárt Sao Paulo tartomány partvidékéről az ország belsejébe szállítottak. (MTI)

## A leventék országos parancsnoka pályázatot hirdet

A leventeképzéssel kapcsolatos irodalomfejlesztésre, az írók ösztönzésére, valamint a leventeparancsnokok, leventeoktatók és ifjúságvezetők tudományos továbbképzése céljából, a leventék országos parancsnoka meghatározott pályaművek jutalmazására 1943. évben összesen 3500 P. jutalmat oszt szét.

A pályázat feltételei a következők:

1. A korszerű általános leventeképzés, célkitűzések az iskolán kívüli leventecsapat szervezése, a vezetőképzés, a kiképzés anyaga, a kiképzés módszere. Pályadíj 1000 P. Pályázhatnak: hivatásos tisztek, nyugdíjasok is és az összes leventeparancsnokok.

2. A korszerű iskolai leventeképzés, az iskolai leventecsapatok szervezése, foglalkozási ideje, a kiképzés anyaga, a kiképzés módszere, az iskolai leventeparancsnoki rendszer. Pályadíj 1000 P. Pályázhatnak: hivatásos tisztek, az összes iskolai leventeparancsnokok, az iskolai leventecsapatparancsnokok és az összes iskolai leventecsapatokhoz beosztott leventeoktatók.

3. A korszerű vezetőképzés, célkitűzések, szervezés, módszer és kiképzési anyag. Pályadíj 1000 P. Pályázhatnak: hivatásos tisztek, az összes iskolán kívüli leventecsapatparancsnokok és leventeoktatók.

4. A korszerű ifjúságvezetőképzés, célkitűzések, szervezés, módszer, az összes ifjúságvezetők és az ifjúságvezetőképzés csapatok tagjai. A pályázatokat a honvédelmi minisztérium 40. osztályához kell beküldeni, jelzéssel ellátva. A dolgozatok terjedelme 25—30 írodai nagyságú gépírással oldalnál több nem lehet. A beküldési határidő november 1.

Tüntettek Washingtonban Gandhi szabadonbocsátása érdekében. A tüntetések a washingtoni angol követség előtt voltak. A tüntetőket a rendőrség szétkergelte.

Kávetermesztéssel próbálkoztak Szentesezen a városi kertészetben. A mag kikelt és a növény szépen növekedik. Nagy meglepetéssel állapították azonban meg, hogy nem kávé, hanem valami különleges fajtájú kávépótló növényt ültettek el. Mindezek ellenére nagy várakozás előzi meg az őszi szentesi kávészüretet.

Több embert pusztítanak el a rovarok, mint a háborúk. A legújabb statisztikai adatok szerint Indiában évente másfél millió embert ölnek meg a mérges rovarok.

Hamisítvány Párisban az ételmiszerek egyharmada. Ezért Taittinger, a párisi község tanács elnöke javaslatot tett, hogy a jövőben egyáltalán ne is osszának ki jegyeket Párisban. Az elnök azon a nézetben van, hogy a jegyrendszer Párisban egyébként is szükségtelen, mert a város ellátása biztosítva van.

Nagy-Britanniában esőkéntik az állami tisztviselők számát. A leépítés érinti az összes kormányhivatalokat. A köztisztviselők száma Nagy-Britanniában ezidő szerint meghaladja a százezeret.

Bulgáriában vizsgáztatják a vadászokat. A bolgár földművelésügyi minisztérium legújabb rendelete értelmében vadászvizsgát kell tenni mindenkinek, aki vadászengedélyt akar szerezni.

Bolgár főkonzulátus kezdte meg működését Tiránában. A konzulátus működésétől a bolgár-albán viszony teljes normalizálását várják.

Prémgallér után nem kell rendkívüli luxusadót fizetni. Nem kell tehát a belföldi forgalomban luxusadót fizetni a különleges prémőrökkel díszített ruházati cikkek után, ha a prémekel állandó vagy tartós jelleggel, rávarrással alkalmaz-

lomnak tesz nagyarányú megtérséget.

Szllágyit felmentette az egyesbíróság a kítűnő középcsatár résztvehet csapatának szegedi mérkőzésén a DVSC az ETO elleni győztes csapatával áll fel, mindössze annyi változtatással,

## DEBRECZEN 1. OLDAL 1943 VII. 10

hogy a gyengébb formában levő Keskeny helyett Nagy Mihály őrzi a lila-fehérek hálóját. A csapat ma délben indul Szegedre. A hangulat bizakodó.

## KÖZGAZDASÁG

### A debreceni piacon bealkonyult a cseresznyének és a meggy indult versenyre

A barack kilója három pengő

A debreceni piacon a zöldség-félék és a gyümölcs az ur. A piacot valóságos elárasztja az árú. Holommal várja a vevőt a borsó, zöldbab, hagyma, sárgarépa, káposzta, kelkáposzta. A vásárlási kedv lépést tart a nagy felhozattal és a sok árú a déli órákra nagyrészen elfogy.

Nyár van: a főzelekek szüretje. A gyümölcs piac is bőseges, de a cseresznyének már bealkonyult, a meggy indult versenyre és a szép pandi meggyet vásárolják is szaporán. A cseresznyet megunták az emberek, most a 3 pengős szép kajsi barackot vásárolják. Új gyümölcs és kapos portéka. Barackból lesz bősegesen némsokára, roskadoznak a jak a termés alatt.

Zöldbab kilója 60—70 fillér, nagy tételben olcsóbb is. A meggy 1.40-től 2 pengőig. Az árpa körtét 2—2.20, nyári almát 1.50—2 pengőért adták. A málna tartja az árat, 2.20—2.80 kilónként. Megjelent a piacon a mórabóra szilva is 1.40-es árbán.

### Az 1943. évi termésű szántóföldi széna, takarmány, rizs- és alomszalma beszoállításának és felhasználásának szabályozása

A m. kir. közellátásügyi minisztériumnak az 1943. évi termésű szántóföldi széna, takarmány, rizs- és alomszalma beszoállításának és felhasználásának tárgyában 112.160—1943. K. M. számú rendeletek hatálya alá tartozik a lucernaszéna, löhereszéna, baltacinszéna, zabosbikkonyiszéna, muharszéna (a továbbiakban: szántóföldi széna), továbbá a takarmány, a rizs- és alomszalma (a továbbiakban szalma).

A szántóföldi széna és a szalma megvásárlásának és felhasználásának irányítása, forgalmának ellenőrzése, továbbá a megvásárolt készletek nyilvántartása céljából Szalastakarmány és Szalmaforgalmi Központ (a továbbiakban: Központ) szervezettek.

Beszolgáltatás. A beszoállítás köteleesség teljesítésére szánt szántóföldi szénát és szalmát valamelyik jogosított kereskedőnek kell megvételre felajánlani és e rendelet rendelkezései alapján történt megvásárlás esetén a legközelebbi vasútállomás-

Cseresznye 1.60—1.80 P. A piacon tojást és baromfit nem lehet találni, úgy mondják, hogy mire a piacra kerülné utközben összevásárolják az elemes emberek a szekerekről.

A debreceni gyümölcspiaci árak aránylag magas szinten mozognak, ha összehasonlítjuk például a kecskeméti gyümölcs-piac árához. Nem érdektelen olvasni az ottani árakat. Cseresznye 1—1.20 P, barack 80 fillértől 1.40 P-ig, meggy 1.20—1.80, apró körté 1—1.40 P, tüköralma 70—80 fillér. A kereskedők és piaci árú sok a magasabb debreceni árak magyarázatul azt mondják, hogy Kecskeméten sokkal na gyobb a felhozatal, nagyobb a kínálat. Kecskeméten egy nap ezer mázsa gyümölcs kerül eladásra, csupán barackból 357 mázsa volt az egy napi felhozatal, míg Debrecenben egy nap 200—250 mázsa gyümölcsöt hoznak fel eladásra és így nincs meg az a nagy kínálat, mely le nyomná az árakat.

hoz (préshöz) szállítva átadni. A Debrecen sz. kir. város területén szántóföldi széna és szalma vásárlására jogosított országos körzeti és helyi kereskedők nevét (céget) és telephelyét külön fogom közhírré tenni.

A vételt a kereskedő köteles a gazdálkodó gazdakönyvébe bejegyezni és arról a Központ által rendszeresített nyomtatványon pontosan és a valóságnak megfelelően vételi jegyet kiállítani, melynek egy példányát a gazdálkodónak adja át.

Felhasználás. Az országos vagy körzeti kereskedő az állala vagy részere megvásárolt szántóföldi szénával vagy szalmával csak a Központ utasítása szerint rendelkezhetik.

A rendelet megszégése kihágást képez és a 2980—1943. M. E. számú rendelet szerinti büntetendő. A rendelet július 8-án lépett hatályba. Egyebekben bővebb tájékoztatást a Budapesti Közlöny 1943 július 8-i számában megjelent rendelet nyújt. Polgármester.

hagyma vásárlására jogosított bevásárlók nevét és telephelyét külön teszik annakidején közhírré.

A Szövetkezet köteles a vételt a gazdálkodó gazdakönyvébe bejegyezni és az átvett mennyiségéről a gazdálkodónak írásbeli igazolást adni.

Felhasználás. A Szövetkezet az általa vagy részere megvásárolt hagymát csak a közellátásügyi miniszter utasításai szerint hozhatja forgalomba.

Vöröshagymát és fokhagymát száritani vagy más módon tartósítani, feldolgozni csak a közellátásügyi miniszter által megállapított mennyiségben szabad.

Száritás. Hagymának 30 kilométernél nem nagyobb távolságra tengelyen történő szállítása szabad Minden egyéb esetben 10 kg-ot meghaladó mennyiségű hagyma szállításához a Szövetkezet által — díjmentesen — kiállított, sorszámozott és szárazbelyegzővel ellátott szállítási igazolvány, vagy fuvarlevél szükséges.

A rendelet megszégése kihágást képez. A rendelet 1943. július 7-én lépett életbe. Egyebekben bővebb tájékoztatást a Budapesti Közlöny 1943 évi július hó 7-iki számában megjelent rendelet nyújt. Polgármester.

## SPORT

### Kilátástalan az ETO óvása a szakértők szerint is

Mint megírtuk a győri ETO a vasárnap lejátszott DVSC—ETO mérkőzés eredményét megóvta. A győriek szerint a DVSC egyenlítő gólja, amely az első féldő 11 percében esett, a szabályok megsértésével született.

Lázár Ferenc játékvezetőnek, mint az egyik legilletékesebbnek nyilatkozatát közli a fővárosi sportlap, amely szerint maga a játékvezető nyíltan kifejezi, hogy a gól előtt lezróli szó sem lehetett, hiszen a labdát majdnem az alapvonalról hátrafelé adták be és az egyik győri hátvéd a belövés pillanata előtt jött ki a kapuból.

Nyugodt lelkiismerettel állítom, hogy a gól teljesen szabályos volt és az én fűttyjelem már a gólt jelezte — mondja Lázár játékvezető. A játékvezető azert szaladtam oda, mert a győriek kapusa Pécsi, a gól után odament a partjelző Istvánfihoz s annak magyarázót valmit. Istvánfiól megkérdeztem, hogy volt e valami baj a gól körül? Megnyugtatótt, hogy szerinte nem történt semmi hiba, a gól szabályos volt, amint azt ő a belövés pillanatában körözéssel jelezte is.

A játékvezető nyilatkozata után Gálffy Andrásnak, a JT elnökének is közli nyilatkozatát a sportlap.

A két semleges ellenőr jelentése csak jókat mond Lázáról, — mondja — Gálffy. Egy szóval sem említik azt, hogy a gólok körül valami szabálytalanság történt volna. A játékvezető és az ellenőrök jelentése alapján lehetetlennek tartom, hogy a győriek be tudnák bizonyítani azt, hogy a szobanforgó gól megítélése körül szabálysértés történt. Az az érzésem, hogy ezt az óvást ők maguk sem gondolták egészen komolyan.

Sidlik, a gól szerzője az alábbiakat mondta: — Nevetséges a győriek állítása, hogy én jóval a fűtty után rugtam a labdát a hálóba. Határozottan állítom, hogy a játékvezető fűttyjele csak akkor szólt, amikor a labda már a hálóban is volt. Ha előbb hallottam volna a játékvezetői sípszót, akkor bizonyára én is meglepődtem volna és nem biztos, hogy betudtam volna rugni a labdát a kapuba.

Ime ezek a nyilatkozatok mind világosan bizonyítják, hogy a győriek óvása nem sok reménnyel kecsegtet. Nyugodtan leszögezhetjük, hogy az ETO óvása nem komoly s a sikerre semmi kilátása sincs. Ahol a játékvezető, a partjelző és az ellenőrök egyhangúan állítják, hogy a győriek által kifogásolt gól szabályos volt, ott óvási lehetőség nincs.

Nem jó üzlet a kiírásítás — állapítja meg a fővárosi sportlap, mert még régen egy játékos vétele hamar ment végbe és kevesebb volt az alkudozás az ár körül, addig ma ott tartunk, hogy a kisegyleti vezető sajátnevelésű, tehetséges játékosát semmi pénzért sem hajlandó eladni, Példa erre a szentlőrinc Deák, akiért kezdetben kétezer pengőért kértek, s ma már huszonezerért sem adják el. Lehet ugyan jó üzleteket csinálni, de ugyanakkor rossz üzlet is származhatik az eladásból. Ha a Szeged Tóthot nem adta volna el a Gammának, lehet hogy nem is esett volna ki — A legjobb üzlet úgy származhatik, ha csendben, mások tudta nélkül vesznek játékosokat, mert itt van a következő eset: Lakatot tízezer pengőért vette meg a Ferencváros, s a szegedi Vörösrét kezdetben csakély összeget kértek s ma már a 12-ik ezresnél tartanak.

Győriett nyolcezer néző és 800 hangtölcésér várja a BSZKRT-ot. A győri csapat két napig rejtkehelyre vonul és csak a mérkőzésre megy vissza Győrebe. A csapat bizakodó hangulatban készülődik a budapestiek ellen. A találkozóra oly nagy az érdeklődés, hogy Görött nézősücsöt várnak. Az ülőhely már mind elfogyott. A szurkolók hangtölcéserekkel felszerelve fogadják a BSZKRT-ot és mint mondják ők sem fognak elmaradni a debreceni szurkolóktól. Ha a debreceniek bevitték csapatukat az NB I-be, ők is bevizik az ETO-t.

Az SZVSE péntektől kezdve pihen és nagyon készül a DVSC ellen. A csapat összeállítása csak közvetlenül a mérkőzés előtt fog eldőlni. Szegeden is nézősücsöt várnak ottól a nagy mérkőzéstől. A szegedi gárda felpaprikázva várja a debrecenieket s mindenki erősen bizakodik s a játékosok tudatában vannak a nagy felelősségnek s teljes akaratval fognak küzdeni a végsőig.

Összeállították az osztályozók legjobb tizenegyet, melynek első csapatába érthetetlenül nem tettek be a DVSC Mesterjét, az osztályozók hőseit. A csapat a következő: Pécsi ETO, Csokai DVSC, Péji SZVSE, Mészáros BSZKRT, Koppány SZVSE, Zilahy DVSC, Uzsocki ETO, Nyiregyházy ETO, Szilágyi DVSC, Serfőző DVSC, Szabó III. BSZKRT. A tartalékcsoport: Papp SZVSE, Lőrincz BVSC, B. Nagy DVSC, Szamosi BVSC, Balogh BSZKRT, Tancos BSZKRT, Szabó DVSC, Krajnai BSZKRT, Kovács I. ETO, Borbély II. SZVSE, Sidlik DVSC.

Nagyváradon szerepelnek a debreceni teniszezők ma és holnap. Az ország legjobb vidéki tenisz csapatai, a legeszebb vidéki díjtér, a Dreher Haggenmacher-serlegért mérik össze erejüket. A versenyre a DEAC vezetősége az alábbi csapatot küldte ki, mely már a pénteki nap folyamán elindult Váradra. A nőknél Darkó Irén, v. Kovássy és Papp Judit míg a férfiaknál Arday Aladár dr. Sarkady-Kesztyűs Kornél és Czmor Győző képviseli a DEAC színeit. A verseny egy-egy mérkőzés két férfi egyes, két női egyes, egy férfi páros, egy női páros és egy vegyespárosból áll. A debreceniek szereplése elé sikerrel nézhetünk.

Nagyváradon vasárnap a debreceni atléták népes csoportja szerepel. Az országos versenyen kapcsolatban nagyszabású sportnap is lebonyolításra kerül. A debreceni atléták közül dr. Kappos, Berta, Bodnár, Ráthonyi, dr. Boda és Törös szereplése elé nézhetünk a siker reményével.

A Piarista gimnázium levente labdarugó csapatának alant felsorolt tagjai, ma délután 4 órára kötelesek megjelenni az Intézetben, leventegazdálványukkal együtt. Timár, Kiss L., Kuritár, Balajthy, Filetóth, Figula, Kar-mazsin, Joanovits, Abonyi, Délceg, Fűzi, Balla, Sárossy, Fejér, Molnár és Papp.

Órsy Tóth Tiboron, a DEAC kiváló jégkorongozóján, a napokban sikeres vakbélműtétet hajtottak végre. A jeles játékos már a javulás útján van.

A Piarista gimnázium LE—Monostorpályi LE, hadtest közpönt mérkőzést vasárnap az egyetemi sporttelepen játszik le. A mérkőzés kezdésének időpontja megváltozott s annak helyes közlését holnapi számunkban közöljük. A mérkőzésre a debreceni csapat nagyon készül és a játékosok bizalommal néznek a közlését holnapi számunkban közöljük. A mérkőzésre a debreceni csapat nagyon készül és a játékosok bizalommal néznek a közlését holnapi számunkban közöljük. A mérkőzésre a debreceni csapat nagyon készül és a játékosok bizalommal néznek a közlését holnapi számunkban közöljük.

### A sertés és zsiradék beszállításának és forgalmának szabályozása

A közellátásügyi miniszter a sertés és zsiradék beszállításának és forgalmának szabályozására rendeletet adott ki. Ez a hízott sertés, a továbbtartásra, hizlalásra vásárolt legalább 20 kilós sertésre, olvasztott sertészsírra, hájra, zsirszalonnára, sózott szalonnára, baromfi zsírra és hájra, valamint a húsipari és konzervipari termékekre vonatkozik.

**Beszállítási szabályok.** A gazdálkodó a zsiradékbeszállítási kötelezettség teljesítésére szánt hízott sertést 1944 február 28-ig köteles felajánlani. A vágás után nyolc nappal a zsírt a hatósági gyűjtőnek kell átadni.

A gazdálkodó a sertést a jogszabályban meghatározott módon kereskedőnek felajánlhatja, saját költségén az országos kereskedő úttján Pestre szállíthatja, vagy az Állatforgalmi Központ által meghatározott más piacokon bizományban értékesítheti. A Központ által kiadott sertésátvételi utalvány alapján bérhizlalónak átadhat-

ja. Sovány sertéseit a vásárlási engedéllyel bíró egyéneknek eladhatja. A kereskedő köteles a sertést bejelenteni, 15 napon belül 12 órai kopplattatás után hatósági mérleggel lemészálva átvenni és a megállapított árat kifizetni. A sertést vagy a zsírt a gazdálkodó vagy a kereskedő köteles közlekedni és üzemeltetni, melyek bérhizlalási szerződést kötöttek, az előírt módon vehetik át a sertéseket.

**Felhasználás.** Debrecenben a gazdálkodó saját háztartási és gazdasági szükségletére a gabonairroda által kiállított engedély alapján vághat le sertést.

**Tartásra vagy hizlalásra szolgáló sertések vásárlása.** Tartásra és hizlalásra szolgáló sertésvásárlásra engedélyt — kizárólag gazdak részére — a miniszter által meghatározott területre és megszámlált keretben a közellátási kormánybiztos adhat.

A beszállításra vonatkozó egyéb rendelkezések. Ha a haszonbérlet a földtulajdonosnak sertést vagy zsírt szolgáltat be, az ezt be akarja számítani, be kell ezt jelentenie a lakása szerint illetékes közellátási kör-

zeti irodánál.  
**Szállítás.** A szállításra vonatkozólag az 1941-ben a Budapesti Közlöny 280. számában megjelent rendelet az irányadó.  
Egyebekben a Budapesti Közlöny 1943 június 29-i számában megjelent és a városban kifüggesztett plakátokon is közölt rendelet nyújt bővebb tájékoztatást.

### A m. kir. szőlészeti és borászati szakiskolába való felvétel

Közlöm a város érdekelte lakosságával, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter úr a bihari-dőszegi, kecskeméti és soproni m. kir. szőlészeti és borászati szakiskolákban 1943-44. tanévre a tanulók felvétele céljára pályázatot hirdetett. A szakiskolák célja a felvett tanulóknak a szőlőművelésben és borkezelésben ügy elméleti, mint gyakorlati alapon való kiképzése.

A szakiskola három évfolyamú. Az első év a bihari-dőszegi, kecskeméti vagy soproni; a második év a balatonaracsi, egri, vagy tarcali; a harmadik év pe-

dig a budafoki m. kir. szőlészeti és borászati szakiskolában végzendő el.

A harmadik év sikeres befejezésével a tanuló végbizonysítványt kap, amely az állami és a 100 kat. holdon aluli kiterjedésű magán szőlőgazdaságokban önálló szőlőkezelőként, illetve az állami és a magán pincegazdaságokban pincemesterként való alkalmazásra képesíti. A tanév október hó 1-én kezdődik és július hó 31-én végződik. Az első és második évet végzett tanulók a nyári szünidő felét a szakiskolánál gyakorlati munkák végzésével tartoznak eltölteni.

A szakiskolák első évfolyamára rendes tanulólul oly pályázók vehetők fel, akik 17. életévüket betöltötték, legalább az elemi iskola 6. osztályát sikerrel elvégezték.

A szakiskolai tanulók részére internátus áll rendelkezésre. A tanulók elhelyezést és feljels ellátást kapnak, amiért személynként havi 20 P ellátási díj fizetendő a szakiskola pénztárába.

A felvétel iránti kérvények, amelyekben a folyamodó eddigi foglalkozása részletesen leír-

dó és bizonyítvánnyal igazolandó, a m. kir. földművelésügyi miniszter úrhoz címezve augusztus hó 20-ig a soproni, bihari-dőszegi vagy kecskeméti m. kir. szőlészeti és borászati szakiskola igazgatóságához adandók be. A felvétel iránti kérvény 3 pengő okmánybélyeggel, a mellékletek darabonként 50 filléres okmánybélyeggel látandók el.

A felvételi kérvényhez csatolni kell az anyakönyvi kivonatot, legalább az elemi iskola 6. osztályának sikeres elvégzését tanúsító bizonyítványt, orvosi bizonyítványt, közszolgálati bizonyítványt, végül a szülő (gyám) beleegyező és kötelező nyilatkozatát arra vonatkozólag, hogy a felvett tanulót az iskolai tanulmányok teljes befejezése előtt az iskolából ki nem veszi s hogy az előírt ellátási díjat pontosan fizetni fogják. Ha a pályázó teljes korú, ezt a kötelező nyilatkozatot két tanu igazolásával maga tartozik kiállítani. A pályázati kérvények elintézéséről az illetékes szakiskola igazgatósága fogja a pályázókat a tanév megnyitása előtt írásban értesíteni.

Debrecen, 1943 július 8.  
Polgármester.

## APRÓHIRDETÉSEK

**MACANNYOMOZÓ**  
JANOSY magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág u. 21. Telefon: 23-78. 1090 8. 9.

KOSZTOLÁNCZY magánnyomozó, megfigyel, nyomoz Lorántfy u. 19. 54-919 7. 23

GALOCZY legregibb magánnyomozó, megfigyelés, nyomozásai diszkrét eredményes. Zoldfa u. 3 szám. Telefon: 28-72. 1931 9.

**Alkalmazást nyer férfi vegyes**

NAPSZÁMOSOKAT azonnali belépésre felvevünk, Városi nyomda, Böszörményi út 6. sz. 2-866

**UJSÁGKEZBESÍTŐ.** KET felvesz a DEBRECZEN kiadóhivatala. Je lentkezhetnek idősebb műhelybe, kifutónak fel veszek, Erdélyi Ferenc, Fűrdő u. 5. 49-1000

EGY kifutófiút azonnal felveszek, Klein sütőde, Árpád-tér 13. 49-493

**Alkalmazást nyer nő vegyes**

GYERMEK szerető jobb leányt felveszek, Gamb-rinus. 4-494

**IRODAI**

GYAKORLOTT éttermi felirónót, tisztviselőt és csapost felvesz a Gamb-rinus. 34-483

**GAZDASÁGI ÁLLÁS**

KOCSIS, feltétlen megbízható felvétetik, Gáspár fatelep, Híd u. 14. 26-922

**IPARI**

SZABÓSEGÉDET és tanuló azonnal felveszek, Tegdes, Kálvin-tér 19. sz. 33-1870 8. 5

URIFODRÁSZ segédet magas fizetéssel felvesz Wittman Anna, Márton Kálmán u. 14. 33-999

**ASZTALOS** segédet felveszek, Erdélyi Ferenc, Fűrdő u. 5. 33-1000

**ASZTALOS** segédek-et és tanuló magas fizetés-sel felveszek, Mester u. 40. 33-996

**FODRÁSZSEGÉD** azonnal beléphet Poludnyák, Tóth Árpád u. 26. 33-495

**SZABÓSEGÉD** állandó munkára, egy nagy-munkás és egy kézimunkás felvétetik, Morgens-tein Manó. 33-956

**ÖNÁLLÓAN** dolgozó sütősegéd állást keres azonnalra. Cím a kiadóban. 33-957

**MAGYAR szabósegédek** felvétetik, Oboczki, Baranyi u. 12. 33-979

**TANULÓ FIU**

VILLANYSZERELŐ műszerésztanulót felvesz Fazekas, Péterfia 42. sz. 64-461

MŰSZERÉSZ tanuló és segédet azonnal felveszek, Király, Royal épület. 64-985

**KIFUTÓ FIU**

14-18 EVES, kerékpározni tudó fiút, asztalos műhelybe, kifutónak fel veszek, Erdélyi Ferenc, Fűrdő u. 5. 49-1000

EGY kifutófiút azonnal felveszek, Klein sütőde, Árpád-tér 13. 49-493

**Alkalmazást nyer nő vegyes**

GYERMEK szerető jobb leányt felveszek, Gamb-rinus. 4-494

**IRODAI**

GYAKORLOTT éttermi felirónót, tisztviselőt és csapost felvesz a Gamb-rinus. 34-483

**GAZDASÁGI ÁLLÁS**

KOCSIS, feltétlen megbízható felvétetik, Gáspár fatelep, Híd u. 14. 26-922

**IPARI**

SZABÓSEGÉDET és tanuló azonnal felveszek, Tegdes, Kálvin-tér 19. sz. 33-1870 8. 5

URIFODRÁSZ segédet magas fizetéssel felvesz Wittman Anna, Márton Kálmán u. 14. 33-999

**ASZTALOS** segédet felveszek, Erdélyi Ferenc, Fűrdő u. 5. 33-1000

**ASZTALOS** segédek-et és tanuló magas fizetés-sel felveszek, Mester u. 40. 33-996

**KIFUTÓ LEÁNY**

KIFUTÓLEÁNY felvétetik a Székely és Saly nyomdába, Piac u. 30. sz. 30-992

**Háztartási alkalmazott MINDENEN**

BENTLAKÓ főzőmindentest keresek, kétfügő családdal. Viola és Dolmány u. sarok. 30-910

HÁZTARTÁSI alkalmazottat, bentlakót v. bejárónót 15-ére felveszek, Radó, Szechenyi u. 1. 30-968

**SZAKÁCSNŐ**

SZAKÁCSNŐ, minden gazdaságba azonnali belépésre kerestelek, Magoss György-tér 30. sz. 59-994

SZAKÁCSNŐ helyet keres 15-ére. Cím a kiadóban. 59-984

**UZLETI AJANLAT**

CIÁNOZ vizsgál, zsl-szikletent felelősség-gel Kiss, Meliusz-tér 7. Telefon: 14-30. veres-templomnál. 606 11 4.

**CIÁNOZTASSON** Csala cíanozó vállalatnál. Lakásvizsgálások felelősséggel. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27.

681 7. 1.

**HASZNALT orakat veszek, javított eladok.** — Schiffmann, Vendég u. 7 kisállomásnál. 1792 1. 3.

**SIRKŐVEK**, műköből és terméskőből, mészsalak gyümölcsösök részére és pirossalak, kerti utakra kaphatók a debreceni műkögyárnál, Fűrdő u. 2. sz. 67-279 vv.

**KÖLCSÖNZÖK**, veszek perszivót, gramofont, s lemezt, motort, segéd-motort, kerékpárt, rossz gumikkal is, Soltész, Kálvin-tér 27-1172 7. 18.

**SZÖRME** bundákat javított, alakított, festek. Veszek eladok Kováry szűcsmester, püspöki pa lota 1. 31. 593 1. 31

**LEGOLCSOBAN** kifogástalanul fest, tisztít, Weisz kelmefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

VARRASSON a Tildy szaloban, nálam választott műrostmentes v hozott anyagból, izléses ruhája lesz. Rákóczi u. 11. sz. 67-998 8. 10.

GYAPJUT fonn, kötést és perzsaszőnyeg készí-tést vállalom, Szilágyi János, Arany János u. 10. szám. 63-475

**HA** a jozanatú, finom édeskes itató borokat szereti Feistel tel Kír-lyó bor egy kereskedő pincéjét Kestth u. 73. eladás 50 liter: főfelé. Telefon: 22-88. Arkormánybiztosai arak 67-260

**TÖRÖTT** gramofon lemezt 2.20-át fizetek. Villanykörte csere 30 f. Birc Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

TOLLAT legmagasabb napiárban vesz Hangya tollgyűjtő telep, József kir. herceg u. 71. 66-858

**BOROSHORDÓT**, taposókádát, tölgyfa bor-elhordót, szőlőprést, dá-rálót veszek, Nap u. 4. Telefon: 32-83. 66-888

TISZTA fél és 1 literes üvegeket magas áron vesz Arany Angyal gyógyszerár, Piac és Szent Anna u. sarok 66-916

**ÉLELMISZER, ITAL**

ELADÓ 230 liter olcsó bor József kir. herceg u. 30. 18-976

**OKTATÁS**

Dr Naményiné gyors-íróiskolájában, gépiró-iskolájában, állandó tan folyamkezdés. Bat-thyány u. 1. Vidéklek-nek vasútkedvezmény 785 9. 26.

**ÉKSZER ARANY, EZÜST**

ARANYAT ezüstműt ékszereket, napi áron vesz Takács Sándorné, Piac u. 56. 209. 8. 2.

ARANYAT, ezüstöt és brilliánsat napi árban vesz Szalecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas u. 2. sz. 1856 8. 25.

**MIELŐTT** arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szalecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas u. 2. 1857 8. 25.

**AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR, CÉP**

KERÉKPÁRT, varró-gépet, gramofont, szak-szerűen javít Roboz és Hamer, Piac u. 8. 545 8. 12.

**KÉSZPENZERT** azonnal veszek 10-15.000 kilométert futott Opel Olimpiát, Kadettot vagy Kapitán kocsi kifogástalan gumikkal ma-gánostól. Leállított koc-sik is érdekelnek. Aján-lat telefonhívásra: Deb-recen: 13-91. Eötvös ut-ca 51. 375 7. 19

**VERSENYKERÉKPÁR** jógumikkal eladó, Tóth Árpád u. 69. 7-958

**ELAD 2 drb 6 W autó-** inamó Monostorpályi út 23. sz. 7-961

**MÁTRA 100**, adómentes motorkerékpár eladó. Maróthy György u. 13. 7-269

**RADIO**

VILLANYGRAMOFON zeneszékény és egy di-namikus hangszóró el-adó. Varga u. 31. 28-918

**BÚTOR**

HASZNALT bútorokat, irodaberendezést, wert heimkasszát, üzletbe-rendezést magas áron veszek. Verő. Csapó u. 10. sz. 1971 8. 5

NINCSEN fényes kira-katunk, bútor olcsón adunk, Piac u. 71. szám, udvarban, Brilliné. 9-1381 10. 4.

**CSŐIROASZTAL**, székekkel, orvosi műtő-asztal, előszoba garnitú-ra, Biedermayer asztal eladó, Csapó u. 10. 9-988

**LAKASCERE**

KETTOSZOBÁS régi béru minden komforttal (víz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott lakásomat elcserélném ugyanacsak kerti három, vagy 4 szobás, komfortos lakással. Cím a ki- adóban. 1462 vv.

**KÖZPONTBAN** levő 2 szobás, konyhás laká-somat elcserélném egy, vagy kétszobás konyhás lakással Cím a kiadó-ban. 53-928

**ELCSERELNÉM** rá-fizetéssel az István út 21 alatti egy szoba, elő-szoba, konyhából álló adómentes új kertes há-zamat városi 50.000 pen-gős házzal. Érdeklődni délután dr Baik Imre ügyvédnél, Deák Ferenc u. 6. 53-8.50

**ÜZLETHELYISÉGET** elcserélném. János u. 53. 53-962

**RÉGIBÉRÜ**, tiszta egy szoba, konyhás lakáso-mat elcserélném két szoba, konyhással Cím a kiadóban. 53-973

**BÚTOROZOTT SZOBA**

KÜLÖNBEJÁRATU csinosan bútorozott szo-ba, fürdőszobával kiadó, Simonffy u. 59. bal 3. 10-997

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba, fürdő-szoba használatával, tel-jes ellátással, vagy anél-kül kiadó. Timár u. 52. Rác, 10-479

KÜLÖNBEJÁRATU bútorozott szoba kiadó, József kir. herceg u. 35. második lépcsőház. 10-952

**LÉGFÜTÉSEK** bútoro-zott szoba, állandó lakó-urnak kiadó, Svetits har-madik udvar, földszint 3 10-970

**VEGYES**

ISTÁLLÓT sürgősen ke-resek. Értekezni: Leány u. 6. sz. 68-955

**ELVESZETT**

ELVESZETT három sze-mély élelmiszerjegye, a száma: 3182. Aki elhozza a rajta levő címre 20 pengő jutalomban része-sül. 13-987

ELVESZETT Hallay János és neje, Ruyter u. 42. sz. kenyérjegye. Ké-rem ki nem adni, haza-juttatni. 13-946

**SZERDA** délután nagyerdai strandtól Bi-káig, villamosban felejt- tettem férfi bordó dreszt, törülközőt, Be-csületes megtaláló ju-talomban részesül, Po-zsonyi u. 18. 13-967

**CSEREÜZLET**

SZAPPANNAK való zsirt szappanra becseré-tek. Pal János szappa-nosmester, Kőcsei u. 8. 634. 11. 19

**ÉPÍTKEZÉSI ANYAG**

AZ IPARTESTÜLET székházának padlásáról lebontott választólecek értékesítésre kerülnek, illetve eladók. Megte-kinthető a székháznál. Az ajánlatot a megven-ni szándékozó f hó 15én déli 12 óráig a testület hivatalába adja be. Az anyagot a legtöbbet igé-ronék adjuk át. Elnör-ség. 20-482

**GYERMEKKOCSI**

GYERMEKKOCSIT (nem sportkocsit) használtat keresek, Honvéd-temető u. 6. telefon: 21-62. vv-758

**ALIGHASZNALT** fe-hér, modern mély gyer-mekekocsi, fehér gyer-meckágy eladó. Csokonai u. 14. 27-492

**HASZNALT ruha - cipő 69**

FÉRFI froitr fürdőkö-peny nagy alakra, eladó Werbőczy u. 6. udvar-ban jobbra. 69-912

**ALIGHASZNALT** ka-ki kamgarn zubbony, ju-tányos áron eladó. Var-ga u. 28. étkezde. 69-857

CSIZMANADRÁG fe-hér zsávoly, nagy hen-csertakaró eladó. Hú-velyes u. 10. 69-972

**INCOSÁG VÉTE.** vegyes

PLAFON-VENTILLÁTOR meg-vételre keresek. Cím a kiadóban. 37-761

**INCOSÁG ELADÁS** vegyes

PING-PONG asztal el-adó. Berger, Piac u. 58. 36-487

**FODRÁSZ** berende-zés, 2 személyes, mos-dókkal és 4 darab cég-táblával eladó. Timár u. 31. 36-490

EGY 12 személyes ebé-lő asztalra való horgolt és damaszt terítő eladó, Zápolya u. 2. Horváth 36-951

**ELADÓ** egy új spájz-ajtó. Hatvan u. 42. szám asztalosműhely. 36-496

**GAZDASÁGI ESZKÖZ**

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, ak-katréseket elad, vásá-roj vitéz Nagy János Hatvan u. 41. 1565 8. 3

**ELADÓ HAZ**

ROTHERMERE u. 5. szám alatt emeletes bér-ház eladó. Értekezni le-het: Pécsi és Pap ügy-védeknel, Iparkamara. 17-466 vv.

**ELADÓ** minden elfogad ható árért 2 szoba, kony-ha, egészséges lakás, jó-vízű kúttal, villamoshoz közel, 110 drb termő-gyümölcsfával, hatszáz négyszögöl vízmentes jó termőföld. Ugyanott 1 szoba, konyhához való békebeli faanyag, meg-munkálva, nagyméretű beton cserép, 2 drb ajtó-félel együtt, használt egy ezer darab téglá, 70 drb égetett nagymé-retű cserép, egy kenyér-sütőkelemen, vasajtó, s egy ebédlőszékény, bar-na márvánnyal, Értekez-ni: Szél u. 10. 17-949

**ELADÓ FÖLD**

BALMAZUJVÁROSON 35 kat. hold szántó van eladó. Értekezés dr Bö-szörményi ügyvéd, Fe-renc József út 70. 15-832

**ÁLOMZUGON** 45 h. búzatermő feketeföld, tanyával eladó. Desseó, Kiglyó u. 39. 15-978

**ELADÓ ÁLLAT**

MALAC 60 darab, 20 kilón előli eladó. Cím a kiadóban. 950

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF  
Kiadásért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA  
főszerkesztő-igazgató  
Kiadja és nyomja a TISZANTOLKI KÖNYV- és LAPKIADÓ R. T.  
Felelős nyomdai igazgató: SZIGETHY KÁROLY